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Iubiţi fii sufleteşti,
Prin purtarea de grijă a Preamilostivului nostru Dum

nezeu, trăim şi în acest an bucuria sfântă a darurilor 
duhovniceşti pe care le împărtăşeşte sufletelor noastre 
perioada aceasta, atât de mult aşteptată, a Postului Naşterii 
Domnului. Asemenea magilor de la Răsărit, care, călăuziţi 
de o stea luminoasă pe cer, au pornit cu daruri alese să-L 
caute şi să se închine Marelui împărat venit din Ceruri, cu 
adevărat şi noi călătorim sufleteşte spre Taina cea Mare 
a Betleemului, ca să întâmpinăm şi să primim în peştera 
inimilor noastre, în familiile şi în bisericile noastre, 
pe Pruncul Mântuitor şi Păstorul cel Bun al 
sufletelor noastre.

în mod semnificativ, la începu
tul acestei călătorii duhovniceşti 
Sfinţii Părinţi ai Bisericii au 
rânduit prăznuirea Intrării în 
Biserică a Maicii Domnului 
pentru ca noi să privim cu 
ochii sufleteşti M odelul 
desăvârşit de pregătire, 
pe Prunca cea nepri
hănită care a intrat în - 
Templul din Ierusalim, 
devenind, mai apoi, Ea 
însăşi un templu viu, " 
o „biserică însufleţită 
şi rai cuvântător”, în 
care S-a sălăşluit, spre 
a noastră mântuire, Fiul 
cel veşnic al iubirii Ta
tălui Ceresc. Asemenea 
şi noi, în aceste 40 de zile 
de pregătire spirituală, sun
tem chemaţi să sfinţim viaţa 
noastră prin postire, spovedanie 
şi împărtăşirea cu Sfintele Taine,
„mintea şi inima spre cele cereşti să le 
suim” prin faptele iubirii milostive, pentru 
ca şi sufletul nostru să devină un templu curat, 
luminat de bunătate, în care să-Şi găsească sălaş Pruncul 
cel mântuitor.

Pe această cale binecuvântată a postului, Biserica ne 
călăuzeşte, de asemenea, cu alesele învăţături ale Sfintelor 
Evanghelii, ne hrăneşte sufleteşte cu frumuseţea teologică 
a imnelor liturgice, cu bucuria colindelor, dar şi cu lumina 
pilduitoare a vieţii sfinţilor, pe care cu multă dragoste îi 
cinstim în această perioadă. Prăznuim cu adâncă evlavie 
mulţi sfinţi proroci, pe Naum, Avacum, Avdie, Sofonie, 
Agheu sau Daniel, prin care ne aducem aminte de timpul 
aşteptării lui Mesia, de îndelungatul timp de pregătire din 
Vechiul Testament, de nădejdea vie, pocăinţa şi starea de

trezvie lăuntrică pe care glasurile prorocilor le-au sădit 
în viaţa şi conştiinţa poporului ales. Calea postului este 
împodobită, de asemenea, de cinstirea multor mucenici 
foarte cunoscuţi (Sf. Clement Romanul, Sf. Ecaterina, 
Sf. Mercurie, Sf. Iacob Persul, Sf. Varvara etc.), a căror 
dragoste pentru Domnul Hristos a fost mai mare decât 
frica de chinuri şi de moarte, prăznuirea lor venind să 
ne înnoiască şi să ne întărească credinţa şi dragostea faţă 
de Dumnezeu. Nu în ultimul rând, călătorim spre Taina 
Betleemului, ne luminăm sufleteşte cu bucuria cinstirii 
unor mari sfinţi ierarhi, a căror pilduitoare viaţă duhovni

cească şi slujire jertfelnică ne călăuzesc şi pe noi ca 
să cunoaştem, în adâncul sufletelor noastre, 

bunătatea şi milostivirea desăvârşită ale 
■ ̂  Celui care Se naşte în iesle săracă, ca 

să ne fie Păstor Preabun, să ridice 
inimile noastre spre împărăţia 

Lui şi să ne îmbogăţească pe 
noi cu harul şi viaţa Lui cea 

nesfârşită.
în tre  aceşti ierarhi 

sfinţi, mari dascăli ai 
vieţii duhovniceşti, în 
inima cărora a rodit 
îmbelşugat Cuvântul lui 
Dumnezeu şi dragostea 
faţă de semeni, Sfântul 
Nicolae, Arhiepiscopul 
M irelor Lichiei, ocupă 
un loc de înaltă cinsti

re, el fiind cel mai iubit 
şi mai popular sfânt ie

rarh din întreaga Ortodo
xie. Atât de mult L-a iubit 

pe Dumnezeu întreaga viaţă 
şi atâta bunătate şi blândeţe a 

împărtăşit oamenilor, încât ecoul 
sfinţeniei şi al faptelor vieţii sale a 

străbătut veacurile şi mişcă şi astăzi ini
mile credincioşilor.

Iubiţi credincioşi,
Sfântul Nicolae s-a născut în jurul anului 270 şi a trăit, 

mai întâi, perioada de persecuţii a Bisericii, în vremea 
împăraţilor Diocleţian (284-305) şi Maximian (286-305). 
A rămas orfan de mic şi a fost crescut şi educat de un unchi 
de-al său, care purta tot numele Nicolae şi era episcop 
în cetatea Patara, din Asia Mică. După un pelerinaj mult 
dorit la Locurile Sfinte, Sfântul a vieţuit într-o mănăstire 
din locurile natale, a fost hirotonit preot, iar strălucirea

(continuare în p. 2)

Noi
si;

Bizanţul
9

Teodor BACONSCHI

După ce Nicolae Iorga a lansat sintagma „Bizanţ după 
Bizanţ”, am căzut cu toţii sub seducţia acestei ipotetice 
renaşteri. Dar care este adevărata hartă a relaţiei noastre cu 
Imperiul bizantin? în primul rând, merită să ne întrebăm: 
cine are acces ştiinţific, documentat, pertinent la struc
turile imaginare, istoria politică şi civilizaţia bizantină? 
Studenţii şi profesorii de istoriei, cercetătorii specializaţi 
în bizantinologie şi studii sud-est europene, eleniştii, te
ologii care au studiat la facultate acest tărâm şi artiştii 
interesaţi de iconografia clasică, de la catacombe şi portre
tele de la Fayum (ca surse inspiratoare) până la diferitele 
şcoli dinastice imperiale sau prelungirile lor post-bizanti- 
ne. Adevărul este că noi, ca popor unificat abia acum un 
veac, ne-am racordat la Bizanţul real atunci când acesta 
devenea crepuscular şi l-am réinventât într-o fantasmă a 
imperiului pravoslavnic, între a treia Romă moscovită 
şi Muntele Athos. Imperiul bizantin a prelungit vechea 
Romă aproape un mileniu, surclasând prin rafinament, 
cunoaştere şi forţă politico-militară un Occident eclipsat 
până la renaşterea carolingiană şi mereu codaş după, pâ
nă prin secolul XIII, când brutalitatea baronilor franci şi 
eficienţa flotei veneţiene au deviat Cruciada a IV-a spre 
cucerirea Constantinopolului.

Popoarele ortodoxe rămân principial şi referenţial 
ataşate cadrului mental bizantin: melos şi icoană, mistică 
şi doxologie, spiritualitate şi teologie dogmatică, toate ne 
vin de la această matrice dispărută, pe care o întreţinem 
mai mult sau mai puţin fidel, printr-un soi de inerţie uneori 
creatoare, alteori sterilă. împărţim această moştenire difu
ză cu slavii (ruşi, bulgari, sârbi) şi cu grecii moderni, care 
şi-au travestit filetist orgoliul unei eredităţi persecutate de 
turcocraţie. îmi pun adesea o întrebare de bun simţ: cât 
de bizantini suntem? Răspunsul e mai curând modest şi

(continuare în p. 2)

Din cuprins:

Pr. A cadem ician M ircea Păcurariu  
Patru tineri, viitori preoţi, în închisorile 

comuniste | pagina 4

Dr. M ircea-G heorghe A brudan  
Andrei Şaguna, în rapoartele secrete ale 

Ministerului de Interne de la Viena

I paginile 5 ,7  şi 10

Nicolae Toma Posa
Sâ ne întoarcem la Pârinţi! | pagina 11



2 TELEGRAFUL ROMÂN nr. 41 -44/1 şi 15 noiembrie 2017

ÎNDEMN PASTORAL
pentru constituirea Fondului Filantropic Eparhial 2018

(urmare din p. 1)

înţelepciunii lui, curăţia vieţii, credinţa jertfelnică, dar mai 
ales puterea cuvântului şi a faptelor de milostenie erau 
bine cunoscute în întreg ţinutul. Astfel, după moartea arhi
episcopului din Mira Lichiei, întreg poporul, într-un glas, 
l-a ales ca episcop al acestei cetăţi pe Nicolae. întreaga 
viaţă de arhipăstor şi-a trăit-o într-o desăvârşită dăruire de 
sine. A purtat de grijă în chip special de săraci, de orfani, 
de văduve, arătându-se pentru toţi un părinte mângâietor, 
sprijinitor, plin de bunătate şi iubire milostivă. A fost cu 
adevărat, pentru contemporanii săi, dar a rămas şi pentru 
noi, o icoană vie a iubirii cereşti şi a blândeţii, dar şi a 
fermităţii în mărturisirea dreptei credinţe. în anul 325, 
Sfântul Ierarh Nicolae s-a aflat între cei 318 Sfinţi Părinţi 
convocaţi de împăratul Constantin cel Mare la Primul 
Sinod Ecumenic de la Niceea, unde a apărat învăţătura 
Bisericii despre dumnezeirea Fiului lui Dumnezeu în faţa 
rătăcirii ereziei ariene, fapt pentru care a fost numit apoi 
şi îndreptător sau apărător al credinţei.

însă Sfântul Nicolae străluceşte asemenea unui lucea
făr în conştiinţa Bisericii, mai ales datorită bunătăţii şi 
blândeţii lui deosebite. Creştinii de pretutindeni, indife
rent de vârstă, îl cinstesc şi îl iubesc pe Sfântul Nicolae, 
deoarece el este întruchiparea cea mai fidelă a iubirii mi
lostive a lui Dumnezeu. Sf. Nicolae s-a folosit de toate 
cele dăruite de Dumnezeu, de toată avuţia materialnică 
din această lume, pentru a câştiga avuţia cea nemateri- 
alnică şi nestricăcioasă, adică harul şi lumina veşniciei 
împărăţiei cereşti. S-a folosit de bogăţia trecătoare pentru 
a câştiga viaţa veşnică netrecătoare, atât pentru el, cât şi 
pentru cei din jur. Ne amintim cu toţii de episodul acela 
în care Sfântul Nicolae, prin minunatul dar al milosteniei, 
făcut în ascuns, cu deplină smerenie, a izbăvit din moar
tea păcatului pe tatăl acela sărac şi pe fetele lui pe care 
voia să le dea la păcat. Prin jertfelnicia iubirii sale a atras 
pe toţi semenii săi şi pe creştinii de după el la dragostea 
Domnului Hristos, hrănindu-i şi mângâindu-i, alinându- 
le durerile şi insuflând tuturor în inimă tainica bucurie a 

facerii de bine. Această dragoste dumnezeiască, arătată 
în bunătatea şi blândeţea care atât de frumos strălucesc 
pe chipul Sf. Nicolae, este viaţa împărăţiei lui Dumnezeu 
dăruită oamenilor prin întruparea Fiului Ceresc.

Aşadar, iubiţi credincioşi, aceasta este înţelepciunea 
Bisericii. Iată de ce, acum, la jumătatea călătoriei către 
Praznicul Naşterii Domnului, Biserica a rânduit să po
posim dinaintea icoanei luminoase a marelui dascăl al 
bunătăţii şi al iubirii fa ţă  de semeni, Sfântul Ierarh Ni
colae. Dacă, prin învăţăturile Sfintelor Evanghelii dumi

nicale, perioada postului Naşterii Domnului este, pentru 
noi toţi, o preafrumoasă şcoală a milosteniei, învăţătorul 
nostru este Sfântul Nicolae, căci viaţa lui întreagă a fost 
o evanghelie vie. în lumina acestei vieţi şi a faptelor lui 
minunate, călători spre Darul cel Mare şi Dumnezeiesc 
al Crăciunului, se cuvine, an de an, să învăţăm să răspun
dem cu bunătate şi dărnicie la milostivirea şi bunătatea 
nesfârşite ale lui Dumnezeu pentru noi, arătate prin în
truparea Fiului Său veşnic, Domnul nostru Iisus Hristos. 
Numai cu inima plină de blândeţe şi iubire milostivă faţă 
de semeni, cuprinsă de bucuria facerii de bine, putem 
trăi cu adevărat şi primi în viaţa noastră Harul, Bucuria 
cea mântuitoare şi Viaţa cea nouă Care Se naşte în ieslea 
Betleemului. Cinstindu-1 astăzi cu smerenie pe Sf. Ni
colae, să înnoim lumina chipului dumnezeiesc dinlăun- 
trul nostru prin săvârşirea necondiţionată a binelui; să 
nu ne lăsăm gârboviţi de egoism şi iubirea de avuţii; să 
reînvăţăm că dragostea, bunătatea şi blândeţea sunt ade
văratele bogăţii ale omului, singurele care ne însoţesc la 
trecerea din această lume vremelnică; să învăţăm că numai 
săvârşirea faptelor iubirii faţă de semeni rodeşte prezenţa 
iubirii milostive a Domnului Hristos în inima noastră şi o 
preface într-un templu prealuminat de harul Mult-milos- 
tivului Dumnezeu.

Iubiţi fii duhovniceşti,
Sfântul Nicolae este ocrotitorul familiei creştine, al 

copiilor şi al tinerilor. în această lume confuză care riscă 
să-şi piardă identitatea creştină, care nu mai discerne ade
văratele valori morale şi pe cele spirituale le marginalizea- 
ză, Sfântul Nicolae este cel care mijloceşte necontenit di
naintea Preamilostivului Dumnezeu pentru noi toţi: pentru 
copii şi tineri, pentru părinţi, bunici, dascăli şi învăţători.

Dragi părinţi şi bunici, luând aminte la puterea exem
plului faptelor Sfântului Nicolae, vă îndemnăm să fiţi 
dumneavoastră modele de viaţă creştină pentru copiii şi 
nepoţii pe care vi i-a dăruit Dumnezeu. Cei mici să se în
tâlnească cu lumina dreptei credinţe, cu puterea rugăciunii 
şi cu bucuria Sfintei Liturghii, să le vadă şi să le înţeleagă 
în viaţa părinţilor sau a bunicilor lor. Aici, în firescul 
familiei, se săvârşeşte lucrarea cea tainică a educaţiei 
creştine, care sădeşte în sufletele copiilor seminţele vieţii 
cereşti: credinţa, rugăciunea, dragostea faţă de Dumnezeu 
şi faţă de semeni. Astfel, să acordăm mai mult timp co
piilor şi nepoţilor noştri, să-i învăţăm să cunoască tainele 
dreptei credinţe, să cultive speranţa şi iubirea milostivă, să 
ne rugăm împreună cu ei, să-i ajutăm să descopere lumina 
Sfintei Spovedanii, ca izvor de libertate şi pace a sufle
tului, ca astfel să se poată împărtăşi mai des din „izvorul

cel fără de moarte” al Sfintei împărtăşanii. Doar astfel mai 
putem avea speranţa că harul lui Dumnezeu îi va ocroti 
în devenirea lor şi vor putea trece peste toate prăpăstiile 
pătimaşe pe care societatea „neomodemă” le aşază dina
intea lor de la vârste prea fragede.

Iubiţi credincioşi,
în această perioadă a postului, prăznuirea Sf. Nicolae 

ne aduce aminte de faptul că avem o îndatorire sfântă, 
creştinească, de a întâmpina şi a face simţită bucuria Naş
terii Domnuiui nostru Iisus Hristos şi a prezenţei Sale iu
bitoare în inima creştinilor printr-o faptă de milostenie, 
printr-un cuvânt bun sau un gest de încurajare care alină 
suferinţa sau singurătatea orfanilor, bolnavilor, săracilor, 
bătrânilor, văduvelor, marginalizaţilor, a tuturor acelora 
pe care nimeni nu-i mai caută şi nu-i ajută, dar pe care 
Dumnezeu Cel Mult-milostiv îi iubeşte şi aşteaptă de la 
noi, creştinii, să-i ajutăm spiritual şi material.

în acest sens, este bine cunoscut faptul că în Arhiepi
scopia noastră, cu prilejul sărbătorii Sfântului Nicolae, 
avem frumoasa tradiţie a realizării unei colecte pentru 
constituirea Fondului Filantropic Eparhial. Scopul aces
tui fond, care vine în continuarea colectei de alimente şi 
îmbrăcăminte realizate la îndrumarea Sfântului Sinod în 
prima Duminică a acestui post, este acela de a sprijini 
lucrarea social-filantropică şi misionară a Arhiepiscopiei 
Sibiului, de a veni în sprijinul acelora dintre noi care sunt 
lipsiţi de cele necesare traiului.

în acest an, 2017, din fondul realizat anul trecut (81.653 
lei), au fost acordate, prin Departamentul de asistenţă 
socială al Arhiepiscopiei noastre, ajutoare substanţiale 
pentru multe familii sărace, pentru copii orfani, pentru 
vârstnici neajutoraţi, pentru mulţi bolnavi care aveau ne
voie de sprijin pentru consult medical şi procurarea de 
medicamente, dar şi pentru familii a căror locuinţă s-a 
pierdut din pricina unor incendii.

Avem toată nădejdea că, şi în acest an, dragostea şi 
dărnicia tuturor vor întâmpina nevoile cele multe ale se
menilor noştri încercaţi de boală, singurătate sau sărăcie.

Vă mulţumim călduros în numele tuturor celor care au 
fost ajutaţi în anul trecut şi al celor care vor fi ajutaţi acum 
din ofranda Dumneavoastră şi ne rugăm Preamilostivului 
Dumnezeu să vă răsplătească jertfelnicia, dragostea de se
meni şi credinţa, să vă dăruiască sănătate, pace sufleteas
că, bună înţelegere şi toate darurile Sale cele mântuitoare.

Tuturor acelora care poartă numele binecuvântat al 
Sfântului Ierarh Nicolae le adresăm călduroase urări de 
sănătate, pace sufletească şi alese împliniri duhovniceşti.

Intru mulţi şi binecuvântaţi ani tuturor!

Noi si Bizanţul> »

(urmare din p. 1)

decepţionant: prea puţin! Moldova Sfântului Ştefan cel 
Mare şi a lui Petru Rareş a cochetat cu goticul, cea a lui 
Vasile Lupu, cu arta armeană. Valahia, de la Mircea cel 
Bătrân până la Sfântul Martir Constantin Brâncoveanu 
(decapitat cu fiii şi sfetnicul său pe scena fostului Ţari grad 
intrat sub puterea barbară a Semilunii otomane), a prelu
at paradigma bizantină printr-un filtru bulgaro-sârb (căci 
aceste două popoare chirilice au fost primele integrate 
în ceea ce Obolensky numea „comunitatea bizantină”), 
în Transilvania, multă vreme dominată de unguri, saşi şi 
secui -  catolici sau protestanţi -  prezenţele arhitectonice 
ortodoxe foloseau Bizanţul ca pe o referinţă polemică pre
luată din vistieria mecenaţilor munteni.

în plus, odată cu veacul XVI, Occidentul îşi întinde 
umbra peste Ţările Române, operând prin mijlocirea ba
rocului rusesc din vremea ţarilor iluminişti şi despotici. 
Arta, dar şi teologia (întrebaţi-1 pe Chirii Lucaris), încep 
să primească influxuri apusene. Icoana ţărănească pe sticlă 
nu mai are nimic bizantin. Erminiile dorm nedescifrate 
în greaca lor târzie. Pictorii copiază modele renascentiste 
degradate din cauza distanţei, inculturii şi sărăciei. Aceas
tă linie contra-bizantină şi-a aflat apogeul în pictura lui 
Tăttărăscu şi Grigorescu, atât de mult criticată de pictorii 
moderni din grupul Prolog, care -  de la Sorin Dumitrescu 
până la Horia Bemea, Flondor şi Mihai Sârbulescu, dar 
şi prin epifaniile stravromorfe ale unui Oravitzan au fon
dat (la finalul veacului 20) estetica aurită a unui revival

bizantin autenticist. Ce forme ia arta bizantină azi? Pe 
de o parte, avem o pictură presupus neo-românească, în 
care regăsim, simplificat şi despiritualizat, o iconografie 
„bizantină” ca o bandă desenată. Pe de altă parte, avem -  
cu altarul lui Sorin Dumitrescu instalat iniţial la biserica 
românească găzduită de Scala Coeli, la Roma, dar şi cu 
pictura lui loan Popa de la zisa „Arcă noetică” din Alba 
Iulia -  dovada că arta bizantină poate renaşte în tipare 
creative şi totuşi fidele tradiţiei adevărate. Tot loan Popa 
pictează Schitul Sf. Ipatie, metoc românesc al Vatope- 
dului. Deci se poate! Important ar fi ca ierarhii noştri să 
încurajeze această direcţie, reeducând poporul în duhul 
Bizanţului nealterat. O muncă uriaşă şi bine-venită!
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Arhiepiscopul Sibiului şi Mitropolitul Ardealului

D u m in ic ă , 1 o c to m b r ie . înaltpreasfinţia Sa a par
ticipat la sărbătoarea hramului Catedralei episcopale 
din Miercurea Ciuc, jud. Harghita. A slujit Sfănta Li
turghie împreună cu Preasfinţitul Nicodim, Episcopul 
Severinului şi Strehaiei, Preasfinţitul Andrei, Episco
pul Covasnei şi Harghitei, Preasfinţitul Gurie, Episco
pul Devei şi Hunedoarei, Preasfinţitul Siluan, Episcopul 
Ortodox Român al Ungariei, Preasfinţitul Damaschin 
Domeanul, Episcopul-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei 
şi Rădăuţilor, şi un mare sobor de preoţi şi diaconi. A 
adresat credincioşilor un cuvânt de învăţătură.

L u n i, 2 o c to m b r ie . A avut program de audienţe şi 
lucrări de birou. A prezidat şedinţa Permanenţei Consi
liului Eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului.

M a r ţi, 3 o c to m b r ie . A predat cursuri de Teologie 
Liturgică la Facultatea de Teologie din Sibiu. A prezidat 
comisia examenului de capacitate preoţească organizat 
de către Arhiepiscopia Sibiului.

M ier cu r i, 4  o c to m b r ie . A vizitat şantierul de lucrări 
de la Centrul cultural-social „Sfântul Ierarh Andrei 
Şaguna” din localitatea Copşa Mică, jud. Sibiu.

J o i, 5  -  v in er i, 6 o c to m b r ie . înaltpreasfinţia Sa a par
ticipat la şedinţa de lucru a Sfântului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române.

S â m b ă tă , 7  o c to m b r ie . înaltpreasfinţia Sa a primit 
la reşedinţa mitropolitană vizita unei delegaţii din par
tea Coaliţiei pentru Familie, condusă de domnul Mi- 
hai Gheorghiu, preşedintele comitetului de iniţiativă 
cetăţenească.

D u m in ică , 8  o c to m b r ie . A oficiat slujba de resfinţire 
a Bisericii „înălţarea Domnului” din localitatea Jibert, 
Protopopiatul Rupea. A slujit Sfânta Liturghie şi a adre
sat credincioşilor prezenţi un cuvânt de învăţătură. în ca
drul Sfintei Liturghii, diaconul Alin Mihai Boboc a fost 
hirotonit preot pentru Parohia Bran-Predeluţ, iar tânărul 
teolog Claudiu Dorian Vasile Streulea a fost hirotonit 
diacon. La final, înaltpreasfinţia Sa l-a hirotesit iconom 
pe preotul paroh Iulian Ungureanu, iar principalii ctitori 
şi binefăcători au primit acte de cinstire.

L u n i, 9  o c to m b r ie . înaltpreasfinţia Sa a avut pro
gram de audienţe şi lucrări de birou. A prezidat şedinţa 
Permanenţei Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Si
biului.

M a rţi, 10 o c to m b r ie . A predat cursuri de Teologie 
Liturgică la Facultatea de Teologie din Sibiu.

M ier cu r i, 11 o c to m b r ie . A avut program de lucru 
la cabinet.

J o i, 12 o c to m b r ie . Cu prilejul aniversării zilei de 
naştere, înaltpreasfinţia Sa a slujit Sfânta Liturghie la 
Capela mitropolitană, iar apoi a asistat la slujba de Te 
Deum. A oficiat slujba de binecuvântare a lucrărilor de 
restaurare a picturii murale din capela mitropolitană. 
I-a hirotesit iconomi stavrofori pe pr. lect. univ. dr. So
rin Dobre şi pe pr. lect. univ. dr. Dan Alexandru Stre- 
za. De asemenea, înaltpreasfinţia Sa a oferit distincţia 
„Ordinul Sfântului Ierarh Andrei Şaguna, Mitropolitul 
Transilvaniei” secretarului-şef al Facultăţii de Teologie 
din Sibiu, Ciprian Meţiu, pentru implicarea în lucrările 
efectuate la capela facultăţii. Aceeaşi distincţie a fost 
oferită restauratorilor Mihail Gabriel Bârhală şi Magda
lena Ionescu, precum şi Centrului de Restaurare al Ar-

hiepiscopiei Sibiului. A adresat celor prezenţi un cuvânt 
duhovnicesc de preaslăvire şi mulţumire lui Dumnezeu, 
în aceeaşi zi a oferit o recepţie celor prezenţi la eveni
ment, oficialităţi locale, preoţi, profesori ai Facultăţii de 
Teologie şi angajaţi ai Centrului Eparhial.

V in eri, 13 o c to m b r ie . A prezidat şedinţa Permanenţei 
Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului.

S â m b ă tă , 14 o c to m b r ie  -  Sărbătoarea Sf. Cuv. 
Parascheva. La invitaţia Preasfinţitului Părinte Gurie, 
Episcopul Devei şi Hunedoarei, înaltpreasfinţia Sa a ofi
ciat împreună cu Preasfinţitul Părinte Gurie, Episcopul 
Devei şi al Hunedoarei, cu Preasfinţitul Părinte Daniil, 
Episcopul Daciei Felix, şi cu un ales sobor de preoţi şi 
diaconi slujba de resfinţire a Bisericii „Adormirea Mai
cii Domnului” din oraşul Brad, jud. Hunedoara. A slujit 
Sfănta Liturghie şi a adresat credincioşilor un cuvânt 
de învăţătură.

D u m in ică , 15 o c to m b r ie . A oficiat slujba de sfinţire a 
Bisericii „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” din localita
tea Orlat, protopopiatul Sălişte. A slujit Sfânta Liturghie 
şi a adresat credincioşilor un cuvânt de învăţătură. în 
cadrul Sfintei Liturghii, teologul Nicolae Marius Ciulei 
a fost hirotonit diacon, iar diaconul Florin Viorel Popa 
a fost hirotonit preot pentru Parohia Glămboaca, Pro
topopiatul Avrig. La final, preotul paroh Lucian Chiţu 
a fost hirotesit iconom, ca semn de apreciere a activi
tăţii pastoral-misionare, duhovniceşti şi administrative 
desfăşurate. De asemenea, înaltpreasfinţia Sa a acordat 
distincţia „Crucea şaguniană pentru laici” domnului Au
rel Gâţă, primarul comunei Orlat, în semn de apreciere 
pentru grija faţă de comunitatea credincioşilor din co
muna sibiană.

L u n i, 16 o c to m b r ie . A avut program de audienţe şi 
lucrări de birou.

M a r ţi, 17 o c to m b r ie . A predat cursuri de Teologie 
Liturgică la Facultatea de Teologie din Sibiu. A avut 
program de audienţe şi lucrări de birou.

M ie r c u r i ,  18 o c t o m b r ie .  A prezidat şedinţa 
Permanenţei Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Si
biului.

J o i, 19 o c to m b r ie . A prezidat comisia de examinare a 
preoţilor candidaţi pentru obţinerea gradului I în preoţie.

V in er i, 20  o c to m b r ie . A avut program de lucru la 
cabinet.

S â m b ă tă , 21 o c to m b r ie  -  Sărbătoarea Sfinţilor 
Ardeleni. A avut loc a IlI-a ediţie a întâlnirii tinerilor 
din Arhiepiscopia Sibiului, eveniment intitulat „Bucuria 
Tinereţii” şi coordonat de Departamentul de tineret al 
Arhiepiscopiei Sibiului şi Organizaţia Tinerilor din Si
biu. A slujit Sfânta Liturghie la Catedrala mitropolitană 
din Sibiu şi a adresat tinerilor prezenţi un cuvânt de 
învăţătură. în cadrul Sfintei Liturghii, diaconul Nicolae 
Marius Ciulei a fost hirotonit preot pentru Parohia Er- 
nea, Protopopiatul Mediaş.

D u m in ică , 22 o c to m b r ie . înaltpreasfinţia Sa a par
ticipat la aniversarea a 70 de ani de la reînfiinţarea Mi
tropoliei Banatului. A slujit Sfânta Liturghie împreună 
cu înaltpreasfinţitul Părinte loan, Mitropolitul Bana
tului, înaltpreasfinţitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul 
Aradului, Preasfinţitul Părinte Gurie, Episcopul Devei 
şi Hunedoarei, Preasfinţitul Părinte Siluan, Episcopul

Ortodox Român al Ungariei şi Episcop administrator 
al Episcopiei Daciei Felix, Preasfinţitul Părinte Paisie 
Lugojanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timişoarei, 
şi Preasfinţitul Părinte Emílián Crişanul, Episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Aradului, şi a adresat un cuvânt de 
învăţătură credincioşilor prezenţi la Catedrala mitropo
litană din Timişoara.

L u n i, 23 o c to m b r ie . A avut program de audienţe şi 
lucrări de birou.

M arţi, 24 octom brie. A participat la Academia 
Forţelor Terestre „Nicolae Bălcescu” din Sibiu, la 
m anifestările prilejuite de depunerea jurăm ântului 
militar de către studenţii anului I. A oficiat slujba de 
binecuvântare şi a adresat celor prezenţi un cuvânt de 
învăţătură. în aceeaşi zi, a vizitat Grădiniţa „Sf. Mare 
Mucenic Dimitrie” a Arhiepiscopiei Sibiului şi i-a bi
necuvântat pe cei aproape 100 de copii, împreună cu 
cadrele didactice.

M ier cu r i, 25  o c to m b r ie . A participat la manifestări
le prilejuite de Ziua Armatei Române. în faţa Cercului 
militar din Sibiu, înaltpreasfinţia Sa a oficiat o slujbă de 
pomenire a eroilor români şi a adresat celor prezenţi un 
cuvânt de binecuvântare.

J o i, 26  -  v in e r i, 27  o c to m b r ie . înaltpreasfinţia Sa 
a participat manifestările prilejuite de hramul Catedra
lei Patriarhale din Bucureşti. în aceeaşi zi, la Palatul 
Patriarhiei din Bucureşti, a asistat la desfăşurarea Con
cursului Naţional de Muzică Bisericească „Lăudaţipe 
Domnul!”.

S â m b ă tă , 28 o c to m b r ie . A participat la şedinţa so
lemnă a Sfântului Sinod al Bisericii noastre, dedicată 
Anului omagial al iconarilor şi pictorilor bisericeşti şi 
Anului comemorativ Justinian Patriarhul şi al apărăto
rilor Ortodoxiei în timpul comunismului în Patriarhia 
Română.

D u m in ică , 29  o c to m b r ie . înaltpreasfinţia Sa a oficiat 
slujba de sfinţire a Bisericii „Adormirea Maicii Dom
nului” din localitatea Şoarş, Protopopiatul Făgăraş. A 
slujit Sfânta Liturghie şi a adresat credincioşilor un 
cuvânt de învăţătură. în cadrul Sfintei Liturghii, teo
logul Vlad Dumitru Stoica a fost hirotonit diacon, iar 
diaconul Dorian Streulea a fost hirotonit preot pentru 
Parohia Ticuşu Nou, Protopopiatul Rupea. La final, l-a 
hirotesit sachelar pe părintele paroh Ciprian Adomnicăi, 
iar principalilor ctitori şi binefăcători le-a acordat acte 
de cinstire.

L u n i, 30  o c to m b r ie . înaltpreasfinţia Sa a avut pro
gram de audienţe şi lucrări de birou.

M a r ţi, 31 o c to m b r ie . A predat cursuri de Teologie 
Liturgică la Facultatea de Teologie din Sibiu.

Pr. Dr. C ristian VAI DA
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TEOLOGI ORTODOCŞI 
ÎN ÎNCHISORILE COMUNISTE

Patru tineri, viitori preoţi, 
în închisorile comuniste

Pr. Academician 

MIRCEA PÂCURARIU

între sutele de mii de români aruncaţi în închisorile 
comuniste s-au numărat mulţi elevi şi studenţi. Unii nu 
au supravieţuit, dar cei mai mulţi, după ieşirea din închi
soare, şi-au continuat studiile şi au devenit intelectuali de 
seamă, deşi erau mereu supravegheaţi de către organele de 
Securitate. Se înţelege că între ei au fost şi mulţi studenţi 
teologi, şi chiar elevi securişti. în acest număr al ziarului 
şagunian încercăm să prezentăm scurte date biografice 
despre patru preoţi sibieni bine cunoscuţi generaţiei lor.

Părintele Gheorghe Opriş s-a născut în satul Dridif, 
lângă Făgăraş, în judeţul Braşov. A urmat cursurile Lice
ului „Radu Negru” din Făgăraş, apoi s-a înscris la Acade
mia teologică „Andreiană” . A fost arestat la 9 iunie 1948, 
pe când era în sesiunea de examene din anul I, împreună 
cu alţi studenţi teologi. A fost închis la Securitatea din 
Sibiu, apoi la cea din Braşov. în februarie 1949 a fost ju 
decat şi condamnat la trei ani de închisoare corecţională. 
A fost închis la Jilava, apoi la Piteşti, unde a fost supus 
la acţiunea de „demascare şi reeducare”, dirijată de că
tre cunoscutul torţionar Eugen Ţurcanu. în aprilie 1950 
a fost trimis pentru scurt timp la Canalul Dunăre-Marea 
Neagră. A fost readus la Piteşti, apoi la Gherla, continuând 
acţiunea de reeducare. în septembrie 1951, când trebuia 
să fie eliberat, a primit o nouă pedeapsă, fiind trimis să 
muncească pe şantierul de la Hidrocentrala Bicaz. A fost 
eliberat abia în februarie 1953. A fost reprimit în Institutul 
teologic sibian, cu dreptul de a susţine peste vară exame
nele anului III.

A fost hirotonit preot la 6 august 1956 pentru Parohia 
Merghindeal, judeţul Sibiu, unde a păstorit timp de 12 
ani. în 1967 a fost numit preot în Rupea, iar în 1975 i s-a 
încredinţat conducerea protopopiatului Rupea, reînfiinţat 
atunci. în  1998 a cerut pensionarea şi a trecut la cele 
veşnice la 14 martie 2005.

Gheorghe Papuc, născut în Covasna la 28 iulie 1928, 
a făcut studii liceale la Năsăud, apoi la „Andrei Şaguna” 
din Braşov. A fost arestat imediat după absolvirea lice
ului şi închis în oraşul Sfântul Gheorghe timp de un an. 
S-a înscris apoi la Institutul teologic universitar din Sibiu 
(1949-1953), urmând apoi cursurile de doctorat la Insti
tutul din Bucureşti. Fostul său profesor, Iustin Moisescu, 
ales mitropolit al Ardealului, l-a hirotonit diacon şi l-a 
anumit într-un post la „secţia culturală” a Arhiepiscopiei, 
în 1968 mitropolitul Nicolae Mladin l-a numit consilier 
cultural -  funcţionând până la moarte -  şi i-a încredinţat 
redactarea ziarului „Telegraful Român” (1967-1978) şi 
a „îndrumătorului bisericesc” (1968-1993). în ambele 
publicaţii, ca şi în revista „Mitropolia Ardealului”, a publi
cat zeci de studii, articole şi predici. în 1988, mitropolitul 
Antonie l-a hirotonit preot. A murit la 2 7 octombrie 1993.

loan Glăjar, născut la Ucea de Jos, azi în jud. Braşov, 
la 24 martie 1929, a învăţat carte la Liceul „Radu Ne
gru” din Făgăraş. La câteva zile după terminarea clasei 
a Vil-a (astăzi a ΧΙ-a) a fost arestat în casa părintească; 
în aceeaşi zi au fost arestaţi şi alţi colegi ai săi. A fost 
anchetat la Securitatea din Făgăraş şi Braşov, apoi închis 
la Penitenciarul din Braşov. A fost judecat la Braşov în 
februarie 1949 -  împreună cu un grup de elevi, studenţi, 
intelectuali şi muncitori -  şi condamnat la un an de „în
chisoare corecţională”, pentru „uneltire împotriva ordinei 
de stat”. A fost eliberat după un an şi trei luni, deci la 1 
octombrie 1949.

P ă r in te le  lo a n  G lă ja r

N-a mai fost primit în Liceul „Radu Negru” şi nici în 
alte licee, încât s-a angajat pe un şantier de construcţii, 
reuşind să termine clasa a ΧΙΙ-a ca „elev particular” (fără 
frecvenţă). După absolvire a încercat în patru rânduri să 
se înscrie la o facultate de construcţii, apoi la facultatea 
de matematică-fizică, dar a fost respins mereu din cauza 
„dosarului”.

în  cele din urmă s-a înscris la Institutul teologic uni
versitar din Sibiu (1950-1954), continuând la cursurile 
de doctorat de la Bucureşti (1955-1958). Cu mare gre
utate a fost numit preot în parohia Ucea de Jos, unde 
a funcţionat până la pensionare, în 1956. în  paralel a 
funcţionat pentru scurt timp ca consilier economic al 
Arhiepiscopiei Sibiului (1974-1976), apoi ca lector la In
stitutul teologic (1976-1991), pentru disciplina Teologie 
Fundamentală şi Istoria religiilor. A fost un bun teolog, 
apreciat de toţi profesorii săi de la Sibiu şi Bucureşti. A 
publicat diverse studii şi articole în periodicele timpului 
(„Studii Teologice”, „Mitropolia Ardealului”, „Telegra
ful Român”).

loan Turcu era originar din Vingard, judeţul Sibiu, 
născut la 18 septembrie 1929. La 1 martie, pe când era 
elev în clasa a ΧΙΙ-a la Liceul „Mihai Viteazu”, a fost 
arestat şi reţinut în închisorile din Turda şi Alba Iulia, 
apoi judecat la Sibiu şi condamnat la doi ani „închisoa
re corecţională” sub acuzaţia de „uneltire contra ordinei 
sociale” . După eliberare, la 1 aprilie 1951, i s-a permis 
să termine liceul, apoi s-a înscris la Institutul teologic 
universitar din Sibiu, după câţiva ani s-a înscris şi la 
cursurile de doctorat de trei ani la Institutul teologic din 
Bucureşti. A fost hirotonit preot pentru Parohia Ighiel, 
judeţul Alba, apoi s-a transferat la Dumbrăveni şi la Cis- 
nădie, judeţul Sibiu, şi, în sfârşit, la Parohia „Lazaret”, 
din Sibiu. A fost un preot cu aleasă cultură şi un bun 
predicator. A publicat numeroase articole în „Telegraful 
Român” şi în revista „Mitropolia Ardealului”. A murit în 
toamna anului 1999.

Veşnică să le fie  pomenirea!

S0L0GAMIA
sau „icoana" narcisismului 

feminist

Sfântul Teofan Zăvorâtul ne spune că nedorinţa de a 
suferi face ca neplăcerile să pară mai mari decât 

sunt de fapt, iar fleacurile se îngrămădesc până devin un zid 
despărţitor [Sfântul Teofan Zăvorâtul, Tâlcuiri din Sfânta 
Scriptură pentru fiecare zi din an, Bucureşti, Editura Sophia, 
pp. 244-245] Menţionând cuvintele Domnului, Ceea ce Dum
nezeu a unit, omul să nu despartă (Marcu 10, 9), sfântul 
precizează că acestea au rolul de a întări căsătoria. Dar dacă 
apar momente ori chiar perioade dificile în căsătorie? Sfântul 
Teofan răspunde cu citatul paulinic purtaţi-vă poverile unii 
altora şi veţi împlini astfel legea lui Hristos! (Galateni 6, 2). 
Căci, tot el, întrebând retoric pentm ce ne-a fost dată mintea, 
răspunde: pentru a netezi cărarea vieţii, în situaţia în care 
înţelepciunea înlătură piedicile care apar în cale. Şi concluzi
onează: oamenii nu se despart din lipsa înţelepciunii lumeşti, 
ci mai mult din nedorinţa de a chibzui bine la starea de fapt 
a lucrurilor. Ultima este o stare pe care a surprins-o atât de 
bine Sfântul Ghenadie, Patriarhul Constantinopolului (cu zi 
de prăznuire în 17 noiembrie): Ai aşteptat, Dumnezeule, să 
rodim struguri, dar noi am rodit [...] buruieni [Rugăciunea 
Sfântului Ghenadie la căderea Constantinopolului, în „Cu
vântul Ortodox”, 15.02.2012; http://www.cuvantul-ortodox. 
ro/daca-te-avem-pe-tine-doamne-nimic-n-am-pierdut-ru- 
gaciunea-sfantului-ghenadie-la-caderea-constantinopolului/ 
accesat: 16.10.2017].

Citatul de mai sus pare a fi, credem noi, cel mai potrivit 
pentru a face trecerea de la căsnicie la sologamie, această 
nouă „icoană” a narcisismului feminin contemporan. Dar ce 
înseamnă sologamie? Cuvântul respectiv sugerează că este 
vorba despre o persoană care se căsătoreşte cu ea însăşi, fe
nomenul fiind unul tipic feminismului, mai precis curentului 
feminist al zilelor noastre. Fiind la început şi, astfel, fără 
a f i  îmbogăţite prin experienţă, nici maturizate prin refle
xie, actantele prinse în hora sologamică afirmă că este vorba 
despre un mod de a întări şi a afirma propria stimă de sine 
[Mihai Sârbu, Adio monogamie, bun găsit sologamie -  sau, 
cum să te iubeşti pe tine însuţi ca pe tine însuţi, în „Cultura 
vieţii”, 20.05.2017 (http://www.culturavietii.ro/2017/05/20/ 
adio-monogamie-bun-gasit-sologamie-sau-cum-sa-te-iubes- 
ti-pe-tine-insuti-ca-pe-tine-insuti/ accesat: 18.10.2017].

Se pare că prima persoană care s-a căsătorit cu ea însăşi, în 
decembrie 1993, a fost Linda Baker. Numai că astfel de eveni
mente -  fiindcă, între timp, fenomenul s-a răspândit în Statele 
Unite, Olanda sau Taiwan -  au fost însoţite de critici grele in
clusiv în mass-media, oponenţii afirmând că aici nu este vorba 
despre întărirea ori afirmarea stimei de sine, ci este un simplu 
reflex narcisist, o expresie a vanităţii [Yohan Demeure, Qu 'est- 
ce que la sologamie"!, în „CitizenPost”, 20.02.2016 (http:// 
citizenpost.fr/2016/02/quest-ce-que-la-sologaniie/ accesat 16. 
10. 2016)]. Iar, dacă ne uităm în DEX, vedem că mass-media 
nu este departe de adevăr, căci narcisistul/narcisista este cineva 
care acordă o atenţie excesivă propriei persoane, una care are 
aproape o admiraţie patologică faţă sine.

Philippe Mesmer, corespondentul la Tokyo al ziarului Le 
Monde, relatează că există chiar o companie specializată în 
nunta solo, o companie cu sediul la Kyoto, care transformă 
clientele sale în mirese orbitoare şi radiante pentm 300.000- 
400.000 de yeni (2.000-2.700 de euro). Una dintre metode este 
agenda settings, adică prezintă evenimentul aşa cum îşi pro
pune, adică schimbând unghiul (firesc) de abordare. Din toată 
descrierea corespondentului francez am reţinut, deliberat, un 
amănunt care ni se pare relevant. Candidatele solo sunt invi
tate să aleagă între două feluri de costume: kimono tradiţional 
sau rochie albă. Nu am fost niciodată solicitaţi pentru kimono 
tradiţional, mărturiseşte Anastasiya Bulkavets, responsabil 
pentm promovarea internaţională a companiei respective, 
deoarece femeile preferă rochia albă ca să se simtă ca nişte 
prinţese [Philippe Mesmer, Au Japon, pour se marier, plus 
besoin d ’être deux, în „Le Monde”, 4.12.2014 (http://www. 
lemonde.fr/intemational/article/2014/12/04/au-japon-pour-se- 
marier-plus-besoin-d-etre-deux_4534571 3210.html; accesat: 
18. 10.2017)]. Or, psihologii consideră că dorinţa de a fi ceea 
ce nu eşti ţine deopotrivă de narcisism şi de bovarism. Lasă 
mucegaiul să crească pe buzele tale [Daisetz Teitaro Suzuki, 
Introducere în budismul Zen, Iaşi, Polirom, 2015, p. 30].

Dr. C o n sta n tin  I T T U
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Andrei Şaguna, în rapoartele secrete ale Ministerului de Interne de la Viena
Despre personalitatea mitropolitului Andrei Şaguna s-a 

scris foarte mult în istoriografia română, dar şi în cea de 
limbă germană, engleză şi maghiară. între istoricii şi teolo
gii, din ţară şi din străinătate, preocupaţi de diferite aspecte 
ale activităţii marelui arhiereu se numără mai ales numele 
consacrate ale lui Nicolae Popea, loan Lupaş, Silviu Dra- 
gomir, Keith Hitchins, Johann Schneider, Nicolae Bocşan, 
Mircea Păcurariu, Vasile Oltean ş.a. Preocupat la rându-mi 
de relaţiile dezvoltate de Şaguna cu elita politică, culturală şi 
bisericească a saşilor ardeleni, respectiv de raporturile sale cu 
autorităţile de la Viena, am făcut recurs la bogatele fonduri 
ale Arhivelor Naţionale ale Austriei, unde episcopul, apoi mi
tropolitul Andrei baron de Şaguna a lăsat foarte multe urme. 
Pe baza documentelor inedite identificate în arhiva Ministe
rului de Interne voi ilustra în cele ce urmează personalitatea 
ierarhului român de la Sibiu într-o lumină nouă, necunoscu
tă istoriografiei româneşti, prin prisma rapoartelor secrete 
întocmite de diferiţi agenţi austrieci de la Sibiu şi Braşov 
despre activitatea baronului de Şaguna în perioada deceniului 
neoabsolutist (1851-1860). O simplă radiografie a acestor 
documente descoperă interesul şi atenţia pe care Curtea şi 
guvernul de la Viena le manifestau faţă de ierarhul român, nu
mărul rapoartelor depistate despre Şaguna fiind incomparabil 
mai mare decât al oricărei alte personalităţi politice, culturale 
sau ecleziastice din Transilvania epocii noului absolutism.

Deceniul noului absolutism, cunoscut în istoriografie şi ca 
„epoca Bach” sau „era Bach”, după numele atotputernicului 
ministru de interne austriac Alexander von Bach, reţinut de 
istorici drept cel mai puternic om politic din Monarhia Danu
biană în deceniul neoabsolutist, se întinde între patenta impe
rială din 31 decembrie 1851, prin care se abroga constituţia 
liberală din 4 martie 1849 şi manifestul imperial din 15 iulie 
1859, care anunţa înnoiri legislative şi administrative. După 
tulburările profunde şi cu urmări adânci în mentalul colectiv, 
generate de revoluţia paşoptistă şi, mai ales, de războiul civil 
din Ungaria şi Transilvania, Cabinetul de la Viena a impus 
un regim politic a cămi natură intrinsecă a fost caracterizată 
de centralism, germanizare, cenzură şi un control puternic al 
autorităţilor asupra întregii societăţi. Starea de asediu prelun
gită după înfrângerea revoluţionarilor maghiari şi pacificarea 
imperiului a impus supravegherea îndeaproape a tuturor pro
vinciilor pentru preîntâmpinarea şi lichidarea din faşă a oricăror 
turbulenţe, mai ales politice, îndreptate contra regimului. Acest 
control exercitat asupra societăţii a fost asigurat pe mai multe 
niveluri de competenţă, având o organizare ierarhică foarte 
clară la nivel local, regional şi central. Astfel, autorităţile civile, 
militare, jandarmeria, poliţia şi poliţia secretă aveau misiunea 
de a întocmi rapoarte periodice sau ocazionale care erau cen
tralizate la nivel provincial şi central în cadrul Ministerului de

Interne şi a Biroului de Informaţii de la Viena. Fiind respon
sabil pentru tot ceea ce însemna siguranţa internă şi liniştea 
publică, Ministerul de Interne, unde ajungeau marea majoritate 
a rapoartelor din teritoriu, a fost pe tot parcursul deceniului 
neoabsolutist cel mai important resort guvernamental, ceea 
ce explică rolul politic covârşitor jucat de Alexander Bach în 
afacerile cabinetului de la Viena. Bach a avut sub autoritatea sa 
poliţia, mai exact „agenţia aulică de poliţie” (Polizeihofstelle),

Alexander von Bach, desen de Kriehuber, 1849

creată ca organism de Iosif al II-lea în 1782 şi perfectată de 
Franz I şi de Metternich, care-şi întindea reţeaua de agenţii şi 
agenţi în întreaga monarhie, transformată în vara anului 1852 
în „Autoritatea Superioară a Poliţiei” (Oberste Polizeibehörde), 
sub conducerea lui Johann Kempen von Fichtenstamm, şi apoi 
jandarmeria, înfiinţată în 1850. Dacă în sarcina jandarmeriei 
cădea defacto menţinerea ordinii publice, autorităţii superioare 
a poliţiei îi reveneau atribuţiile poliţieneşti ale regimului şi, mai 
ales, cele legate de poliţia politică. Pe lângă acestea funcţiona 
un serviciu separat al poliţiei secrete ai cărui agenţi întocmeau 
rapoarte ce ajungeau, prin intermediul aşa-numitului „Birou de 
informaţii” (Informationsbureau), pe masa preşedintelui con
siliului de miniştri şi a ministrului de externe, ceea ce explică

situarea lăsământului său arhivistic în fondul Ministemlui de 
Externe, depozitat în arhiva Casei, Curţii şi Statului imperial 
(Haus-, Hof- und Staatsarchiv). Ceea ce supun acum discuţiei 
nu sunt rapoartele „Biroului de informaţii”, ci cele ale „Agenţiei 
aulice de poliţie”, transformată în 1852 în „Autoritatea Supe
rioară a Poliţiei”. Subordonată Ministerului de Interne, arhiva 
acesteia se păstrează în cadrul direcţiei Arhivei Administrati
ve Generale (Allgemeines Verwaltungsarchiv), în secţiunea 
Internelor (Inneres), fondul poliţiei (Polizei). Unită cu arhiva 
Ministerului Justiţiei în anul 1921 sub genericul „Arhiva de stat 
a internelor şi justiţiei” (Staatsarchiv des Innem und der Justiz) 
şi depozitată în Palatul Justiţiei din Piaţa Schmerling, arhiva 
poliţiei şi a ministemlui de interne a suferit pagube enorme în 
timpul incendiului catastrofal al Palatului Justiţiei din 15 iulie 
1927, care a generat distrugerea a aproximativ 75% din fonduri
le arhivistice păstrate în acel palat, ceea ce s-a salvat fiind astăzi 
cunoscut sub denumirea de „Acte incendiate” (Brandakten), ur
mele flăcărilor putându-se recunoaşte în mai mică sau mai mare 
măsură pe toate documentele direcţiei arhivistice a Internelor.

Cu toate că mare parte a fondului documentar al Internelor a 
fost nimicit, arhiva Ministemlui Poliţiei, cum s-a numit o vre
me, a început să fie fişată în 1897, fiind structurată pe anumite 
domenii şi ramuri secţionate pe diferite perioade istorice. Astfel, 
perioada 1852-1867, când a funcţionat „Autoritatea Superioară a 
Poliţiei”, a fost structurată în două mari ramuri: seria prezidială I, 
cuprinzând anii 1852-1867 şi seria prezidială 2, cuprinzând anii 
1857-1867, ambele grupate într-un fond documentar propriu-zis 
şi un indice alfabetic anual care nu numai că trimite la cotele 
documentelor, ci realizează o descriere sumară a acestora. Din 
fericire, aceste inventare ale fondurilor poliţiei nu au fost distmse 
de flăcările incendiului devastator din 1927. Răsfoind aceste fişe 
ale indicilor, am descoperit 13 rapoarte, cu mai multe documente 
venite de la agenţiile de poliţie din Sibiu şi Braşov, care apar în 
dreptul numelui lui „Andrei baron de Şaguna, episcop neunit 
în Transilvania”, alte trei materiale semnalând numele său în 
chestiuni privitoare la situaţia confesiunilor Transilvaniei. Şapte 
sunt din anul 1856, unul din 1858, trei din 1859, unul din 1860 
şi unul din 1862. Rezumând aria geografică la Transilvania, în 
comparaţie cu Andrei Şaguna, pe numele lui George Bariţiu 
există două rapoarte şi pe cel al contelui Imre Mikó un singur 
raport, în timp ce alte personalităţi româneşti sau săseşti, precum 
mitropolitul unit Alexandru Şuluţiu de la Blaj sau superinten- 
dentul evanghelic Georg Paul Binder de la Biertan, nici măcar 
nu apar în indicele poliţiei. La fel stau lucrurile dacă realizăm 
o comparaţie între Andrei Şaguna şi ceilalţi ierarhi ortodocşi

(continuare în p. 7)
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Un monument de cinstire
în toamna anului 1886, apărea la Bucureşti, într-o ediţie bi

bliofilă, albumul destinat să marcheze un eveniment excepţional 
petrecut atunci în viaţa Bisericii româneşti şi a statului care, în 
urmă cu doar cinci ani, fusese proclamat Regat al României. 
Lucrarea în sine se prezenta ca o operă de excepţie, atât prin 
formatul impunător (37x27 cm), cât şi prin conţinutul celor 100 
de file, alcătuit din texte elegant aşezate în pagină şi dintr-o serie 
bogată de ilustraţii cuprinzând schiţe de arhitectură, xilogravuri, 
dar şi impecabile imagini fotografice, reproduse tipografic prin 
tehnica nouă pe atunci a heliografiei. Volumul, care se întitula: 
Biserica Episcopală a Mănăstirei Curtea de Argeş restaurată 
în zilele M.S. Regelui Carol I, sfinţită din nou în ziua de 12 
Octomvrie 1886, a fost imprimat în cadrul celei mai prestigioase 
edituri şi tipografii româneşti a vremii, care funcţiona sub marca: 
Stabiliment de toate Artele Grafice „Socec&Teclu”. Compania, 
care fiinţa din 1867, după asocierea lui loan V. Socec cu Nicolae 
Teclu, inaugura prin această ediţie monumentală o colecţie de 
albume cu apect grafic deosebit şi cu un conţinut documentar şi 
artistic foarte valoros. Este demn de remarcat faptul că tocmai în 
acea perioadă, Vasile Pârvan „recomandase un întreg sistem de 
albume culturale, sistem menit a tezauriza şi a pune în evidenţă 
un număr nesfârşit de «documente» plastice, istoricul văzând în 
aceste albume o bună şansă de cunoaştere a spiritualităţii noastre 
şi nu mai puţin una formativă, dat fiind că un popor se defineşte 
nu numai prin «eflorescenţa genialităţii lui», dar şi prin asimilarea 
continuă a valorilor de cultură în masele largi” [Alexandru Zub, 
în orizontul istoriei, Institutul European, Iaşi, 1994, p. 139].

Dictonul História magistra vitae, invocat de Pârvan şi cu 
privire la ceea ce poate rezulta din cunoaşterea trecutului 
dobândită pe calea cercetării vestigiilor istorice şi de artă,

a fost susţinut de altminteri şi de autorul Precuvântării prin 
care se deschidea albumul consacrat Mănăstirii de la Curtea 
de Argeş, istoricul şi profesorul Grigore G. Tocilescu. Acesta 
propunea, ca pe un veritabil arc peste timp, o punere în pan
dant a evenimentului istoric al tâmosirii bisericii ctitorite de 
domnitorul Neagoe Basarab, cu ceremoniile prilejuite de re
staurarea şi resfinţirea aceleiaşi biserici, după mai bine de trei 
secole şi jumătate, în timpul domniei regelui Carol I. Sfinţirea, 
din luna august a anului 1517, „a unei biserici mari la Argeş, 
era o sărbătoare pentru întreaga lume creştină din Peninsula 
Balcanică”, apăsată sub jugul turcilor otomani. De aceea, 
fericitul ctitor Neagoe Basarab, voind să dea momentului stră
lucirea cea mai mare, „poftise să vie în acea zi toţi arhiman
driţii din Muntele cel sfânt al Atonului, toţi egumenii de pe 
la toate mănăstirile de acolo, patru mitropoliţi, cu Patriarhul 
Ţarigradului în frunte, şi toţi egumenii cu tot clerul din ţară. 
Toţi alergară la glasul piosului domn, pentru că sărbătoarea 
aceea era a Miresei lui FIristos, pentru că în acele timpuri de 
groaznică asuprire din partea osmanlâilor, ceea ce lega strâns 
toate popoarele creştine ale Orientului subjugat, era Cucea 
Mântuitorului Hristos, era credinţa fierbinte şi nestrămutată, 
că numai prin mila şi ajutorul celui A Tot Puternic... ele îşi 
vor redobândi libertăţile şi drepturile pierdute”.

Neagoe Basarab năzuise să exprime prin forma de o tul
burătoare frumuseţe a bisericii, pe care a clădit-o cu nepre
cupeţită jertfa, idealul şi demnitatea unui popor, care aspira 
la civilizaţie şi indepedenţă. Alcătuirea magnifică a monu
mentului corespundea simbolic edificării spirituale, cu spri
jin ferm pe temelia credinţei creştine, a cugetului românesc, 
pentru că „sentimentele morale sunt cele care dau virtutea

interioară, cu mult mai puternică decât cea materială, şi sen
timentele morale se întemeiază, cresc şi se păstrează numai 
prin sentimentul religios”.

Biserica Mănăstirii Argeşului a însemnat, atâta vreme cât 
zidirea ei s-a păstrat trainică şi neîntinată, un liman al credinţei şi 
o icoană vie a identităţii spirituale a românilor. Dar tocmai înfă
ţişarea atât de preţioasă pe care i-o procuraseră mai întâi Neagoe 
Basarab şi apoi urmaşii săi pe scaunul Valahiei, domnitorii Radu 
de la Afumaţi, Petru Cercel, Mihai Viteazul, Matei Basarab şi 
Şerban Cantacuzino, împodobind-o „asemeni raiului lui Dum
nezeu”, a atras asupra ei şi destule nenorociri. Jefuită cumplit 
de armata lui Gabriel Bâthori, la 1611, spoliată mai târziu de 
averi, în perioada cât a fost închinată, biserica mănăstirii nu a 
fost scutită nici de efectul distrugător al stihiilor, cutremurele 
de pământ din anii 1802 şi 1834 provocându-i însemnate daune.

Astfel că, în deceniile care au urmat producerii acelor ul
time mari calamităţi, mândra ctitorie voievodală de la Argeş 
„ajunsese la mare părăsire şi pustiire”. Doar intervenţia pro
videnţială a celui dintâi rege al românilor, Carol I, a făcut ca 
monumentul medieval să nu se năruie. încă din primii ani 
ai domniei acestui monarh luminat, arăta cronicarul modem, 
„spornice în fapte mari..., el şi-a întors privirile spre monu
mentele vechi ale ţării, care îi aduceau din vremurile trecute 
răsunete pline de glorie şi de pietate; şi în colinda iscoditoare 
prin munţi şi văi, a dat şi peste lăcaşul lui Neagoe Vodă, gă- 
sindu-1 întru desăvârşită pustiire şi dărăpănare, (...) şi nu a 
voit să lase a se prăpădi cu totul pomenirea ostenelilor acelui

(continuare în p. 7) 
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Actualitatea unui discurs patriarhal vechi de 60 de oni:

Justinian Marina, în Sibiu, la întronizarea Mitropolitului Nicolae Colan (IV)
Eu tot profesor am rămas. Discursul patriarhal e presă

rat de citate. Acum îl invocă şi pe celălalt Nicolae, mitropo
litul Bălan, antecesorul lui Colan. Patriarhul menţionează 
această expresie -  eu tot profesor am rămas -  pe care vred
nicul mitropolit Nicolae Bălan o spunea mereu cu părere de 
rău că şi-a părăsit catedra universitară de la Academia Te
ologică din Sibiu. Patriarhul este mândru că drumul acesta 
al carierei universitare l-a urmat şi noul mitropolit Nicolae 
Colan. Patriarhul anticipează: „vă stăpâneşte părerea de 
rău că nu mai sunteţi dascăl, pentru a f i  putut continua 
acea nobilă muncă din tinereţe, de exeget al sfintelor scrip
turi şi îndrumător spiritual al celor ce se pregăteau pentru 
îmbrăţişarea misiunii preoţeşti” (p. 373).

Aşteptările patriarhului privitoare la învăţământul 
teologic universitar din Sibiu. Sensul argumentelor ca
re urmează în discurs converg spre importanţa şi vechi
mea şcolii de teologice de la Sibiu. Sibiul era, alături de 
Bucureşti, singurul oraş unde a funcţionat, în anii de dic
tatură ateistă, un învăţământ teologic de grad universitar. 
Respectul pentru această instituţie şi dascălii ei e evident 
în cuvintele admirative faţă de parcursul universitar al 
mitropolitului: „aceasta vădeşte o pasiune curată pentru 
un stil de activitate care înalţă pe om şi îl face vrednic 
de preţuirea şi respectul altora. Şi mă obligă, întrucât vă 
aşteaptă la Sibiu chiar pe  tărâmul acestei munci didac
tice o serie de răspunderi grele privind tocmai pregăti
rea preoţimii noastră de mâine în Institutul Teologic de 
aici ”, Abordarea pragmatică a teologiei, este, în viziunea 
patriarhului Justinian, şansa de a avea preoţi conectaţi la 
noile realităţi. E bine ştiută arta patriarhului de a negocia 
cu un partener capricios, aşa cum era Partidul Comunist, 
încercând de fiecare dată să salveze ce se putea, conform 
principiului pierderilor minime. Fost dascăl de teologie 
la Seminarul din Râmnicu Vâlcea, putea astfel afirma 
că şc o lile  noastre teologice trebuie să realizeze acea

desăvârşită sinteză dintre ştiinţele sacre şi viaţa religi
oasă care să ne dea un cler luminat, ancorat în realităţile 
vieţii. Teoria turnului de fildeş, a savantului care face  
ştiinţă pentru ştiinţă, ca şi a literaturii care fa ce  artă 
pentru artă, desprins şi unul şi altul de realităţile vieţii 
constituie o formulă depăşită de vreme şi izgonită astăzi de 
pe tărâmul oricărei munci creatoare” (p. 374). Patriarhul 
aminteşte mitropolitului că va fi răspunzător de conduce
rea Institutului Teologic sibian şi îi spune: „ca Mitropolit 
al Ardealului veţi f i  conducătorul direct al Institutului 
teologic (...). Nu veţi mai profesa de acum o disciplină 
oarecarede la înălţimea unei catedre universitare, precum 
aţi făcut-o aici odinioară. Dar de la înălţimea jeţului arhi
eresc la care v-a chemat vrerea lui Dumnezeu şi dragostea 
oamenilor vă este dat să privegheaţi ca Institutul acesta 
să-şi îndeplinească îndatoririle sale didactice şi educative 
în aşa chip, încât să dea un cler pătruns de frumuseţea  
misiunii preoţeşti”.

Eterna dilemă a preotului: Molitfelnic sau Evan
ghelie? Din ce în ce mai concret, patriarhul aminteşte în 
discurs preocupările mitropolitului pentru problema pre
gătirii clerului: „ v-aţi întrebat ce trebuie să aleagă acesta 
(preotul) între Molitfelnic şi Evanghelie. In inima preotului 
ortodox aceste două instrumente de muncă şi inspiraţie vor 
f i  preţuite şi folosite în egală măsură. Cel dintâi pecetluind 
viaţa credincioşilor săi cu mirul sfânt al cele mai curate 
ortodoxii tradiţionale, iar cel de-al doilea luminăndu-le 
cu mireasma dumnezeiască a autorului e i”. Pentru ultima 
dată în discursul de la instalarea mitropolitului în catedra
la sibiană, patriarhul aminteşte un scurt citat din volumul 
Medalioane, al lui Nicolae Colan (p. 8): „cea mai durabi
lă şi cea mai universal accesibilă carte pe care o poate 
scrie cineva este fără îndoială însăşi cartea vieţii sale” (p. 
375). Apoi patriarhul încheie cu un gând legat de meritele 
acumulte până la acel moment, de cel ce avea să conducă

timp de 10 ani Mitropolia Ardealului: „rogpeAtotmilostivul 
Dumnezeu să vă ajute ca cele din urmă pagini din cartea 
vieţii înalt Prea Sfinţiei Voastre să fie  tot aşa de bogate în 
roade duhovniceşti şi tot aşa de luminoase precum sunt 
paginile pe care le-aţi scris până acum. Aşa să vă ajute 
Dumnezeu ” (p. 375).

Concluzionând, putem să extragem din cele două dis
cursuri patriarhale strategia pe care a aplicat-o patriarhul 
Bisericii Ortodoxe din România acelor ani în misiunea 
pastorală, modul cum s-a ocupat de aspecte diverse ale 
pastoraţiei acelor timpuri (când Securitatea şi Depar
tamentul Cultelor erau ochii şi urechile statului comu
nist), cât de mult cunoştea şi preţuia pe sinodalii cu care 
împărţea dificultăţile, cum putea sensibiliza pe ardelenii 
sibieni, în cazul de faţă, precizând că le cunoaşte cu exacti
tate mersul prin istorie, cum accentua profetic necesităţile 
urgente ale Patriarhiei, în speţă, nivelul superior al pre
gătirii teologice a preoţilor, cu ajutorul cărora va putea 
salva Biserica şi pe fiii ei de riscurile coabitării cu un stat 
care declara ateismul ca noua sa religie. Două mărturii 
bine-venite desenează finalmente o latură mai puţin ştiută 
a patriarhului Justinian:,, din dosarele întocmite de fosta  
Securitate, aflăm bunăoară că, la un moment dat, PF Jus
tinian îi spunea PS Nicolae Popovici, episcopul Oradiei: 
«Ascultă de ei (de comunişti, n.n.), dar fă  ce ştii, aşa cum 
fa c  eu» sau că preotul «reacţionar» Nae Popescu afirma 
despre patriarh că e destul de abil să promită mult, să facă  
puţin sau chiar nimic pentru regim (George Enache, 
„Arestul” patriarhului Justinian la Dragoslavele, în 1958. 
Legendă şi adevăr, articol disponibil la adresa http://zi- 
arullumina. ro/arestul-patriarhului-justinian-la-dragosla- 
vele-in-1958-legenda-si-adevar-39063.html, accesat la 12 
februarie 2017). Acesta este, în puţine cuvinte, unul dintre 
portretele providenţialului patriarh Justinian.

Pr. Dr. Cosmin George PIŢ

Gheron losiflsihastul (120 de ani de la naşterea sa -  1897)

Postul şi înfrânarea
în descrierea elementelor constitutive ale programului 

ascetic practicat de Stareţul Iosif, rolul trupului în săvâr
şirea acestuia (al programului), în ceea ce priveşte parti
ciparea şi limitele lui, sunt minuţios analizate.

Trupul reprezintă, pentru Cuviosul Iosif, un element 
foarte important (indispensabil chiar) în realizarea progre
sului duhovnicesc, chiar dacă el asigură doar suportul pen
tru manifestarea puterilor sufleteşti. Grija specială pentru 
acesta nu înseamnă şi menajarea lui, ci doar menţinerea 
acestuia în hotarele fireşti.

Disciplinarea trupului se făcea, în primul rând, prin 
respectarea unei diete stricte, la care se adăugau şi desele 
perioade de post (cele rânduite de biserică, dar şi altele, 
impuse de diferite împrejurări). Regimul alimentar însem
na respectarea cu mare acrivie a orei la care se servea masa 
(indiferent de perioada anului), precum şi a cantităţii de 
mâncare permise (dar stabilite pentru fiecare în parte). 
Existau şi excepţii dictate de starea de sănătate precară ca 
urmare a mediului ascetic (umezeală), a muncii istovitoare 
(zonă greu accesibilă şi neprielnică pentru grădinărit), a 
privegherii de toată noaptea (o adevărată provocare), şi/ 
sau a slăbiciunii firii (unii erau înzestraţi cu mai multă 
rezistenţă -  aşa cum a fost Stareţul - ,  alţii erau deficitari la 
acest punct -  de exemplul părintele Efrem cel tânăr căruia 
Stareţul i-a permis să consume came).

Asceza trupului însemna, pentru Stareţ, şi privarea de 
anumite lucruri (îmbăiere, somn îndelungat, îmbrăcăminte 
nouă), precum şi mulţumirea cu strictul necesar (foarte 
rudimentar pentru cititorii de azi), de aceea scria unui fiu 
duhovnicesc că „ lucrurile bune cu adevărat nu le vei găsi 
mergând la băi sau trăind bine. Este nevoie de luptă şi de 
osteneală multă

Toate acestea nu constituiau un scop în sine, ci erau 
o formă de manifestare prin care se urmărea robirea de 
bunăvoie şi permanentă din partea duhului, în detrimen
tul plăcerilor şi al dorinţelor păcătoase care lucrau prin 
simţuri. Astfel, înfrânarea era de la sine înţeleasă, întrucât 
„ din prea multă mâncare se nasc cugetele viclene şi ima
ginaţiile”. Ea nu era niciodată practicată (şi nici înţelea
să) independent de celelalte exerciţii ascetice (trupeşti şi 
sufleteşti), fiind mereu legată de pomenirea neîncetată a 
numelui lui Dumnezeu (rugăciunea).

Grija pentru menţinerea trupului la cote optime, pen
tru împlinirea îndatoririlor duhovniceşti s-a manifestat 
la Stareţ abia spre sfârşitul vieţii sale pământeşti, mai 
întâi asupra celor încredinţaţi lui de Dumnezeu spre po
văţuim, şi mai târziu (din păcate prea târziu) faţă de pro
pria persoană. Experienţa (în ceea ce-1 priveşte mai mult 
datorită neputinţei) l-a determinat să accepte importanţa 
unui program echilibrat în privinţa dietei (atât privitor la 
importanţa hranei, cât şi la elementele ce trebuie evitate), 
din mai multe motive, enumerate de el într-o scrisoare 
astfel: „noi însă, deoarece Sfinţii Părinţi nu ne învaţă să 
nu mâncăm deloc, de aceea, chiar dacă primim acest har 
şi cunoaştem că putem trăi şi fără  mâncare, în realitate, 
nu în închipuire, trebuie totuşi să mâncăm şi brânză şi ou 
şi lapte, dacă avem, şi peşte. Câte puţin din toate cele care 
ne sunt îngăduite de rănduiala monahală, pentru urmă
toarele scopuri: întâi, pentru că astfel zdrobim rădăcina 
mândriei şi a suficienţei de sine, călcând peste orice gând 
ridicat împotriva lui Dumnezeu, şi apoi, arătând ca toţi 
ceilalţi oameni, fără ca cineva să cunoască lucrarea noas
tră cea de la Dumnezeu, fugim  de slavă omenească şi de 
laude. Cu toate acestea, să nu credem că această puţină

mâncare, luată în deplină cunoştinţă şi cu discernământ, 
ne lipseşte de harul dumnezeiesc şi că, dacă am f i  postit, 
am f i  avut mai mult har. Nu. Deoarece Dumnezeu nu Se 
uită la cantitatea nevoinţelor noastre, ci caută la scopul 
şi înţelegerea cu care lucrăm şi, în funcţie de acestea, îşi 
revarsă bunătatea Sa, mila Sa cea multă şi îmbelşugată ",

Mai mult, nevoia (boala) l-a determinat să accepte şi 
importanţa medicamentelor pentru redobândirea sănătăţii, 
situaţie acceptată cu deplină încredere (deşi cu multă împo
trivire la început) după ce a citit scrisorile Sfântului Nectarie, 
care explica rolul doctorilor şi al medicamentelor, afirmând 
că „sunt necesare şi medicamentele, şi harul”, lucru cerut 
apoi cu insistenţă tuturor celor ce se aflau într-o anumită 
suferinţă, pentru ca prin întrarmarea trupului să dea posi
bilitate puterilor sufleteşti de a lucra la capacitate optimă.

în aceeaşi categorie se încadrează şi recomandarea de a 
odihni trupul, pentru că „ odihna şi liniştea contribuie mult 
la refacerea om ului”, iar „osteneala trupească, atunci 
când este cu măsură şi nu produce tulburare, este foarte  
folositoare; te conduce la smerenie Din contră, lipsa 
somnului (odihnei) întunecă mintea şi împiedică lucrarea 
harului în rugăciune.

Folosindu-se cu discernământ de trup şi nelăsându-se 
influenţat negativ de acesta, nici forţând limitele (necă- 
zând în nicio extremă, ambele fiind meşteşugiri ale dia
volului), ascetul/creştinul va putea înainta fără oprelişti în 
urcuşul duhovnicesc, care are drept scop îndumnezeirea 
omului în întregime, trup şi suflet.

[Preot Dr. Cristian Groza, Gheron losiflsihastul. Viaţa 
şi învăţătura, Editura Sfântul Nectarie, Arad, 2017, pp. 
186-189]
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Andrei Şaguna, în rapoartele secrete ale Ministerului de Interne de la Viena
(urmare din p. 5)

din Monarhia Habsburgică, între care există câte un raport 
poliţienesc doar pe numele lui Eugen Hacmann de la Cernăuţi 
şi a mitropolitului Josif Raiacici, alte trei rapoarte făcând referire 
la situaţia eparhiilor ortodoxe din Dalmaţia, Timişoara şi Oradea.

Cel mai spectaculos raport care pune în relief anvergura 
personalităţii episcopului Andrei Şaguna este cel expediat 
în 28 aprilie 1856 de colonelul Iancovsky din Sibiu către 
autorităţile poliţieneşti superioare de la Viena. Adresat mi
nistrului poliţiei Kempen von Fichtenstamm, documentul 
discută influenţa pe care episcopul român o exercită asupra 
guvernatorului Karl Schwarzenberg, a adjutantului acestuia, 
căpitanul baron Kleinmayer, şi a diferiţilor reprezentanţi ai 
autorităţilor regionale din Transilvania printr-un ascuţit simţ 
diplomatic, atenţii şi organizarea unor mese festive la epi
scopie. Prin această atitudine, sublinia colonelul, Şaguna nu 
numai că izbutise până atunci să câştige anumite avantaje 
pentru sine, pentru naţiunea română şi biserica neunită, ci era 
interesat în continuare să exercite o influenţă asupra diferitelor 
instituţii ale statului prin intermediul unor bărbaţi fideli pe 
care reuşise să-i ajute să acceadă în posturi administrative 
importante din cadrul Locumtenenţei şi a Cancelariei aulice 
a Transilvaniei, ultima sa reuşită fiind angajarea juristului sas 
Jakob Rannicher, asupra căruia „episcopul Şaguna exercita o 
influenţă foarte mare”, pe postul de secretar al Locumtenenţei 
Transilvaniei. în 6 mai 1856 un oarecare ofiţer de la centrala 
vieneză a Autorităţii Superioare a Poliţiei lua la cunoştinţă 
informaţia primită răspunzându-i colonelului Iancovsky să-i 
ţină în continuare sub observaţie pe Rannicher şi pe Şaguna, 
urmând a raporta la Viena despre lucrurile cele mai însemnate.

Din acelaşi an datează cel mai stufos dosar de rapoarte, 
expediat către Kempen şi Autoritatea Superioară a Poliţiei de

la agenţii din Sibiu şi Braşov, precum şi de la guvernatorul 
Kari Schwarzenberg. înregistrate sub cinci cote şi date diferite, 
rapoartele înregistrează de fapt mai multe materiale poliţieneşti 
referitoare la circulara episcopului Andrei Şaguna din 5 decem
brie 1855, prin care ierarhul afurisea foile bariţiene -  Gazeta 
de Transilvania şi Foaie pentru minte, inimă şi literatură — 
oprindu-şi sub ameninţarea interdictului bisericesc şi a dojanei 
arhiereşti protopopii, preoţii şi cei aproximativ 650.000 de 
păstoriţi de a se mai prenumera şi a citi foile editate la Braşov de 
către George Bariţiu. Controversa lui Şaguna cu foile bariţiene 
e cunoscută în istoriografie şi a fost percepută ca punct culmi
nant al tensiunii dintre ierarhul ortodox şi mediul ecleziastic 
greco-catolic, căruia îi aparţinea şi George Bariţiu. Noutatea pe 
care o aduc asupra acestui episod rapoartele poliţiei constă în 
trei aspecte. Mai întâi că George Bariţiu însuşi îl reclamase pe 
Şaguna la poliţia din Braşov şi la guvernatorul Schwarzenberg 
acuzându-1 de „cameleonism politic şi de absolutism ierarhic”, 
în al doilea rând, ne descoperă că guvernatorul îi luase apăra
rea ierarhului, considerând că nu a acţionat împotriva legii şi 
nici a regimului, ci chestiunea viza o problemă de natură pur 
confesională românească, ierarhul trecând după o perioadă 
defensivă în ofensivă, pentru că biserica sa fusese ofensată, 
Bariţiu fiind cel ce tulburase spiritele şi jignise comunitatea 
ortodoxă printr-o serie de afirmaţii şi articole ale foilor sale. 
Iar în al treilea rând, arată că Şaguna era nu numai în vizorul 
agenţilor poliţiei de la Sibiu, ci uneori fusese contactat de către 
aceştia prin persoane terţe pentru a fi influenţat într-o anumită 
direcţie. Desigur, maculatura însemnată generată de evenimen
tul expedierii circularei şaguniene către protopopi, preoţime şi 
enoriaşi documentează faptul că glasul ferm al lui Şaguna nu 
numai că fusese în măsură să genereze o agitaţie signifiantă a 
spiritelor din întreaga societate transilvăneană, agenţii poliţiei

fiind alertaţi din cauza tensiunii create şi pregătiţi pentru a inter
veni cu discreţia necesară în scopul detensionării situaţiei, ci era 
unul ascultat de români şi urmărit atent de autorităţile poliţiei.

Un alt raport poliţienesc din toamna lui 1856 vorbeşte 
despre anumite mişcări pe terenul religios, sesizând Vienei 
o serie de treceri confesionale de la uniţi la neuniţi în sudul 
Transilvaniei, conversii de care Andrei Şaguna nu numai că 
nu era deloc străini, ci, precum ţinea agentul de la Sibiu să 
remarce, „fuseseră de-a dreptul încurajate tacit de ierarh”.

Următorul raport datează din vara anului 1858 şi tema- 
tizează călătoria planificată de Andrei Şaguna prin întreaga 
monarhie în vederea strângerii unei colecte pentru construirea 
catedralei eparhiale pe care o gândea încă din 1850. Anvergura 
călătoriei episcopului a atras atenţia maiorului Iancovsky din 
Sibiu care raporta, la 7 iunie 1858, inspectorului general al 
poliţiei austriece, Johann baron von Kempen, că „episcopul 
grec neunit Andrei Baron de Şaguna a primit aprobarea preaîn- 
altă în vederea construirii unui dom şi a efectuării unei colecte 
în monarhia austrică, astfel că în ducerea la îndeplinire a aces
tui scop a plecat astăzi, la ora 5 de aici. Acesta intenţionează 
să treacă pe la Carloviţ, Viena, Veneţia şi de acolo în graniţa 
militară, ceea ce i se aduce preasupus la preaînalta cunoştinţă 
a excelenţei voastre”. Energia investită de episcopul Şaguna în 
proiectul catedralei generase, aşadar, o veritabilă agitaţie prin 
Sibiu, ceea ce motivează urmărirea evoluţiei lucrurilor refe
ritoare la această chestiune chiar de către agenţii serviciului 
superior al poliţiei austriece, vigilenţi în a depista şi controla 
orice lucru care ar fi putut tulbura apele în societatea atât de 
atent supravegheată de către organele regimului neoabsolutist.

Din anul 1859 datează două raporate. Primul din 17 mai 
face referire la o adresă de loialitate semnată de Episcopul

(continuare în p. 10)

(urmare din p. 5)

(voievod), cuvios şi plin de dorul ţării, şi şi-a pus nestrămu
tată hotărâre de a-1 face şi mai frumos din cum a fost, şi mai 
strălucită podoabă a patriei”.

Acest panegiric e însoţit, în paginile albumului, de Oda 
închinată celebrării actului de Sfinţire a Curţii de Argeş, în 
versuri compuse de Vasile Alecsandri, reinterpretând, într-o 
tonalitate emfatică, genul ekphfrasisurilor bizantine.

Partea de text cea mai consistentă îi revine, din nou, lui 
Grigore Tocilescu, care prezintă, într-o expunere foarte amă
nunţită, complexul arhitectural şi decorativ al bisericii Mănăs
tirii Curtea de Argeş, aşa cum se înfăţişa la capătul procesului 
laborios de restaurare şi înnoire, prin înzestrarea cu picturi 
interioare, cu mobilier şi odoare liturgice. Ceea ce s-ar putea 
reproşa acestei expuneri, este lipsa unei analize critice asupra 
manierei neştiinţifice, cel puţin sub anumite privinţe, prin 
care arhitectul restaurator a intervenit asupra monumentului 
medieval, alterându-i autenticitatea.

O altă secţiune s-a constituit într-o „Privire istorică asupra 
Monastirei şi Episcopiei Curţii de Argeş”, în care au fost ur
mărite în desfăşurare mai multe etape, de la „Epoca srăveche 
a zidirii”; „De la moartea lui Neagoe Vodă până la Şerban 
Cantacuzino”; „Restaurările de la Şerban Cantacuzino până la 
1875”, pentm a se ajunge în final la perioada cea mai recentă, 
a „restauraţiunii” iniţiate de Carol I. Discursul istoricului s-a 
sprijinit de această dată mai ferm pe temeiuri arheologice, pe 
sursele epigrafice, precum şi pe informaţiile aflate în cronicile 
munteneşti ori extrase din impresiile unor călători străini şi, nu 
mai puţin, pe interpretarea unor tradiţii şi izvoare folclorice, 
cum a fost cazul baladei Meştemlui Manole, redată integral în 
forma culeasă de Vasile Alecsandri. Ceea ce reprezintă apor
tul cel mai însemnat al cercetătorului acestui monument se 
află în legătură cu bogata diversitate a inscripţiilor pe care Gr. 
Tocilescu le-a putut identifica, desluşindu-le mesajul, în cu
prinsul pisaniilor ori în epitafurile aflate pe lespezile tombale, 
în sclitadele icoanelor ori cuprinse în formule votive, cu slove 
cusute cu acul pe văluri liturgice brodate. Să mai notăm că el, 
primul, a identificat inscripţia de pe faţada sudică a bisericii, 
care înregistrase prezenţa, în 1761, la Curtea de Argeş, a zu
gravilor transilvăneni Stan şi Iacov, fii popii Radu din Răşinari.

Capitolul intitulat „Restauraţiunea” constituie fără îndo
ială partea cu valoarea documentară cea mai însemnată din 
întregul album, Grigore Tocilescu înregistrând cu acribie or
dinea în care s-a desfăşurat procesul laborios al reconstrucţiei 
monumentalei biserici medievale. Nu era pentru prima dată, 
aşa cum era consemnat şi în capitolul precedent, când se 
iniţia un asemenea proces recuperator. O serie de reparaţii

Un monument de cinstire
fuseseră întreprinse chiar în cursul acelui secol, datele aces
tora putând fi identificate de epigraf în diferite locuri din 
biserică: la 1800,1804,1835, cea mai recentă fiind din 1845. 
„însă aceste restaurări, după cum aprecia Gr. Tocilescu, rău 
pricepute şi executate în chipul cel mai primitiv, fură mai 
mult dăunătoare, mai cu seamă în ceea ce priveşte picturile 
interioare, pentru care ar fi fost cu mult mai bine să fie lăsate 
în starea în care se găseau”.

O acţiune premergătoare au reprezentat-o investigaţiile 
arheologice minuţioase, rezultatele fiind confruntate cu de

scrierile făcute monumentului cu secole înainte, între care 
cea mai amănunţită era cea de la 1654, a diaconului Paul din 
Alep. Informaţii esenţiale, precum şi un bogat material arhe- 
lologic, au putut fi astfel recuperate. S-au întocmit relevee de 
arhitectură şi „studiind picturile, (...) se formă un voluminos 
dosar al iconografiei bizantine din biserică”.

Complexitatea proiectului a determinat familia regală să se 
adreseze celui mai reputat arhitect francez al vremii, Viollet 
le Duc, care în schimb l-a recomandat spre a angaja lucrarea 
pe elevul său August Lecomte de Nöuy. Acesta şi-a însuşit 
viziunea romantică a maestrului, contestată, încă de pe atunci, 
în cercul celor mai experimentaţi arhitecţi români, transpu- 
nând-o în propriul său concept de recuperare a vechii biserici

episcopale a Mănăstirii Curtea de Argeş. Grigore Tocilescu 
rezumă cât se poate de limpede în ce a constat acest proiect, 
în care imaginaţia a jucat un rol poate prea însemnat. Lunga 
experienţă pe care o căpătase abilul restaurator A. Lecomte, 
ca arhitect pe lângă Misiunea arheologică a Palestinei, „îl au
toriza a concepe lucrul cu totul altfel decât ca o simplă lucrare 
de «consolidaţie», decât ca o reparaţiune; ea trebuia să fie o 
restituţiune a monumentului, cum a fost şi cum ar fi trebuit 
logic să fie: o restituire a monumentului, adică o expugnare a 
lui de toate elementele bastarde, care s-au aplicat după vremi 
la dânsul, o refacere a părţilor suprimate prin efectul timpului, 
şi o reînviere a adevăratului monument primitiv, constituind 
oarecum o nouă şi deplină eflorescenţă a stilului, ce caracteriza 
edificiul”.

Ceremoniile de consacrare a înnoitului edificiu au fost în
registrate cu de-amănuntul de Grigore Tocilescu în cel de-al 
treilea capitol, intitulat „Sfinţirea Bisericii”, adăugând un plus 
de importanţă excepţionalei valori documentare a volumului. 
Serbarea s-a petrecut în ziua de 12 octombrie 1886, în prezenţa 
regelui şi a reginei, „cu o pompă neasemănată şi vrednică de 
monumentul cel mai strălucit al Regatului României”. Cronica 
cuprinde şi lungul şir de cuvântări rostite cu acel prilej, adresate 
unei adunări din care nu lipsea niciun nume important de la 
acea vreme, nici dintre înalţii demnitari ai statului, nici dintre 
oamenii de cultură. Sunt amintiţi, de pildă: I. C. Brătianu, 
Dimitrie Sturdza, Dimitrie Guşti, Spiru Haret, Vasile Alecsan
dri. Era prezentă practic întreaga înaltă ierarhie bisericească a 
Ţării Româneşti, în frunte cu episcopul eparhiot Ghenadie al 
Argeşului, invitat fiind şi Mitropolitul Iosif Naniescu al Mol
dovei şi Sucevei.

în încheierea volumului au fost aşezate din nou versurile 
poetului Vasile Alecsandri, „Legenda sfinţirei bisericei de la 
Curtea de Argeş” închinată Majestăţilor lor Regelui Carol I 
şi Reginei Elisabeta, în ziua de 12 octombrie 1886.

în paginile pe care le-a adăugat, sub titlul de „Conclu- 
siune”, Gr. Tocilescu redă un fragment din discursul regal, 
susţinut la deschiderea sesiunii ordinare a Corpurilor legiu
itoare, şi cu care încheiem acestă prezentare a unui veritabil 
monument de cinstire: „Reedificarea monumentelor vechi 
a fost una dintre lucrările care totdeauna a atras deosebita 
mea îngrijire. Am salutat cu fericire ziua, în care frumoasa 
catedrală a Episcopiei de Argeş a fost redată cultului divin, 
restaurată într-o splendoare şi frumuseţe, care ridică ţara în 
ochii ei proprii. în curând vom serba sfinţirea bisericii Mitro
politane şi a Bisericii Sfinţilor Trei Ierarhi din Iaşi.

O naţiune, care-şi respectă monumentele străbune şi mai 
ales pe acele ale pietăţii şi ale credinţei creştineşti are un 
viitor sigur şi neclintit”.
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GOTTLOB FREGE şi natura atemporală a numărului
Cu toate că metabolismul fiinţei umane n-a fost centrat 

naturalmente pe un demers cognitiv hiperabstract, ci mai 
degrabă pe satisfacerea unor instincte vitale, cum ar fi pro
curarea hranei şi procreaţia, există totuşi matematicieni, 
logicieni şi filosofi care încearcă să forţeze limitele noe- 
tice, să anexeze trupul gândirii. Astfel de ambiţii umane 
ar echivala în lumea eonică, mutatis mutandis, cu dorinţa 
stranie a unui înger de a-şi asuma vicisitudinile vieţii te
restre de la sexualitate la moarte.

De astfel de experienţe peratologice pot fi „acuzaţi” 
un Parmenide, un Platon, un Aristotel, un Descartes, un

cu logica claselor.], fiind primul logician care reuşeşte 
să integreze în gândirea occidentală logica aristotelică a 
termenilor şi logica stoică a propoziţiilor. Convins de im
precizia limbajului natural, Gottlob Frege intenţionează să 
elaboreze o scriere conceptuală, o limbă riguroasă care să 
exprime raportul dintre concepte. în acest fel formalizează 
limbajul [Prin acest limbaj formal, Frege deschide calea 
informaticii] şi axiomatizează logica.

în celebra sa lucrare Fundamentele aritmeticii, Frege 
critică nu numai concepţia lui Stuart Mill, ci şi definiţiile 
date numărului de către Locke, Leibniz sau Kant, pro-

metice desemnează numărul 4. Avem aceeaşi semnificaţie 
4, dar sensuri diferite.

O altă distincţie pe care o face Frege este cea între propo
ziţie şi judecată, importantă pentru filosofia limbajului. Ju
decata este propoziţie asertată sau negată, ceea ce înseamnă 
că numai ea poate fi adevărată sau falsă, nu propoziţia, 
în exemplul „calul fuge” avem de-a face cu o propoziţie 
pur logică, un enunţ care pluteşte în spaţiul inteligibil, dar 
este neutru, nu este nici adevărat, nici fals. Putem vorbi 
de adevăr numai dacă relaţionăm afirmaţia cu realitatea 
fizică. Afirmaţia şi negaţia constituie relaţia dintre concept

Leibniz, un Newton, un Kant, un Hegel, un Schopenhauer, 
un Cantor, un Einstein sau un Wittgenstein.

Friedrich Ludwig Gottlob Frege [Gottlob Frege, ma
tematicianul, filosoful şi logicianul considerat de către 
urmaşi un Aristotel redivivus, se naşte la Wismar (Ger
mania) în 8 noiembrie 1848. în 1869 se înscrie la Univer
sitatea din Jena. După doi ani trece la Universitatea din 
Gottingen, unde studiază matematica, filosofia, fizica şi 
chimia cu neokantianul Rudolf Hermann Lotze. în 1873 
îşi susţine doctoratul în filozofie cu tema: „Despre repre
zentarea geometrică a lucrurilor imaginare în câmp” , iar 
în 1874 devine docent în matematică la Jena. între 1879 şi 
1917 predă matematica, în calitate de profesor agregat şi 
onorific, la Universitatea din Jena. în 1917 se retrage din 
activitatea didactică din cauza unor probleme de sănătate, 
iar la 26 iunie 1925 se stinge din viaţă la Bad Kleinen. 
Principalele sale opere sunt: Scrierea conceptuală -  o 
limbă formală a gândirii pure constituită după modelul 
celei aritmetice (1879); Fundamentele aritmeticii (1884); 
Legile fundamentale ale aritmeticii ( 1893).] face parte din 
această familie de spirite. Geniul său creator se manifestă 
în trei domenii: logica formală, filosofia matematicii şi 
filosofia limbajului. Opera fregeană debutează printr-o 
reacţie critică faţă de tezele filosofului englez John Stuart 
Mill (1806-1873), după care logica nu era decât o parte a 
psihologiei: „Eu consider că logica, afirmă Mill, nu este 
o teorie a gândirii ca gândire, ci teorie a gândirii valide... 
Pe cât este de ştiinţă, ea este o parte sau o ramură a psi
hologiei; Bazele ei teoretice sunt împrumutate complet 
din psihologie...” [Vezi John Stuart Mill, O examinare 
a filosofiei lui Sir William Hamilton]. Principiile logicii 
sunt pentru Mill „generalizări rezultate din experienţă” , 
conceptele sunt „nume” şi nu au decât o realitate empiri- 
co-lingvistică, iar axiomele, „adevăruri experimentale” .

Frege va susţine că logica şi matematica sunt o sin
gură ştiinţă, logica fiind disciplina de bază a matematicii 
din care sunt deductibile toate ramurile ei. Prin aceasta el 
formulează şi dezvoltă programul logicist [De fapt origi
nile logicismului se află în opera lui Georg Cantor, care, 
prin Teoria Mulţimilor, a unificat structurile matematice

punând definiţia logică a numărului ca extensie a unui 
concept. De pildă, numărul doisprezece este extensia con
ceptului echivalent numeric al numărului apostolilor lui 
lisus din Nazaret.

Immanuel Kant susţine că aritmetica se întemeiază pe 
intuiţie, nu pe intelect, adică pe intuiţia timpului, nu pe 
logică şi nici pe categorii. Frege îl contrazice afirmând 
că matematica este reductibilă la logică. Numărul este 
pentru el concept de clase care se aplică nu indivizilor, ci 
claselor, mulţimilor, fiind predicat comun al tuturor cla
selor echinumerice. Numerele, ca şi entităţile logicii, nu 
sunt sinteze ale minţii noastre, ci au o realitate obiectivă 
atemporală, inteligibilă. Există o hartă a inteligibilului care 
se lasă descoperită de intelect, nu de simţuri [Sesizăm 
în concepţia fregeană, referitoare la transcendentalitatea 
conceptelor matematice, ecoul teoriei lui Platon despre 
separabilitatea inteligibilului de sensibil şi atemporalitatea 
inteligibilului].

Având o natură atemporală, conceptul nu este reprezen
tare. Numărul 2 nu se reduce, de pildă, la două mere, ci la 
ceea ce este invizibil şi inteligibil în această binaritate. Prin 
urmare, merele participă la numărul doi, dar nu sunt doi-ul 
în sine. Trebuie să facem diferenţa între număr şi numeral. 
Lucrurile care pot fi afirmate despre numeral nu sunt va
labile şi pentru număr. Numărul nu se aplică obiectelor, ci 
conceptelor. De exemplu, în propoziţia „Calul are 0 aripi” , 
numărul zero nu se referă la obiectele aripi, devreme ce 
acestea nu există, ci la conceptul de „aripi ale calului” .

Frege operează o distincţie între sens şi semnificaţie, în
tre Sinn şi Bedeutung. Semnificaţia este conţinutul obiec
tiv al conceptului şi este necontextuală, independentă de 
context, în timp ce sensul face legătura dintre semnificaţie 
şi subiect şi este dependent de context. Ex.: „Planeta Ve
nus este şi Luceafăr de seară şi Luceafăr de dimineaţă” . 
Aici, planeta Venus este semnificaţia, iar Luceafărul de 
seară şi de dimineaţă sunt sensuri. Noi surprindem în lim
baj contextele semnificaţiei care pot fi diferite. De aici se 
nasc diferenţieri lingvistice pentru acelaşi lucru.

Al doilea exemplu pe care-1 dă Frege, şi anume 2+2 are 
aceeaşi semnificaţie ca 2x2, pentru că ambele operaţii arit-

şi ceea ce cade sub concept. Dacă avem conceptul de cal 
şi nu avem un cal concret, propoziţia este falsă.

în concluzie, contribuţia lui Gottlob Frege la dezvolta
rea logicii formale, a filosofiei matematicii şi a filosofiei 
limbajului ar putea fi rezumată la următoarele idei:

-  propoziţiile aritmetice sunt analitice, nu sintetice;
-  aritmetica surprinde relaţii între concepte, nu intuiţii;
-  aritmetica se întemeiază pe logică, nu pe estetica 

transcendentală, cum postulase Immanuel Kant;
-  conceptul de număr este predicatul comun claselor 

echinumerice;
-  conceptul de funcţie nu este o variaţie care are loc în 

timp, ci este tot concept;
-  imposibilitatea reducerii logicii la psihologie;
-  cuvântul este investit cu semnificaţie doar în contex

tul unui enunţ;
-  diferenţa între sens (Sinn) şi semnificaţie înţeleasă ca 

referinţă (Bedeutung);
-  raportarea expresiilor limbajului simbolic la entităţi 

distincte (substantivele la obiecte, predicatele la concepţii 
şi relaţii, iar enunţurile la valori de adevăr) şi considerarea 
sensului ca mod în care respectivele entităţi sunt date în 
limbaj [Vezi articolul despre Gottlob Frege în Enciclo
pedia de filosofie şi ştiinţe umane, coordonatori Marco 
Drago şi Andrea Boroli, trad. rom. de Luminiţa Cosma, 
Mihaela Pop şi Anca Dumitru, Ed. ALL Educational, Bu
cureşti, 2004, p. 368-370].

Deşi la început gândirea lui Gottlob Frege nu s-a bu
curat de o atenţie deosebită din partea matematicienilor 
şi filosofilor (matematicienii îi considerau lucrările prea 
filosofice, iar filosofii prea abstracte, prea matematice), a 
exercitat o influenţă decisivă asupra unor filosofi precum 
Rudolf Carnap, Bertrand Russel sau Ludwig Wittgenstein 
[Wittgenstein mărturiseşte că în redactarea Tractatus-ului 
Logico-philosophicus a pornit de la „scrierile magnifice ” 
ale lui Gottlob Frege], Astăzi comunitatea filosofică este 
în unanimitatea de acord (excepţiile sunt nesemnificative ) 
că opera lui Gottlob Frege a constituit un moment crucial 
în istoria filosofiei de pretutindeni.

Lect. Dr. Vasile CHIRA
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Misiunea Bisericii Ortodoxe, ieri şi astăzi
Reflecţii finale (II)

Pentru a fi cu adevărat eficientă, misiunea trebuie 
deci să-şi regăsească coordonatele sale de la începu

tul Bisericii, folosite de Sfinţii Apostoli şi preluate apoi de 
creştinii din primul mileniu creştin (Relevante sunt textele 
de la I Cor. 2, 4; II Cor. 10, 4; 13, 3; I Tes. 1, 5.). Exem
plul personal al Sf. Pavel are drept temelie chiar moartea 
sa martirică, dovadă că el era gata să propovăduiască pe 
Hristos chiar cu preţul vieţii sale nu doar în teorie (vezi I 
Cor. 9, 15), ci şi în practică. Prin aceasta, Pavel devine un 
model de urmat nu doar în misiunea externă, ci şi în cea 
internă a Bisericii, nu doar pentru cei cărora trebuie să 
li se propovăduiască Adevărul — fie că nu L-au cunoscut 
niciodată pe Hristos, fie că s-au depărtat de El şi trebuie să 
revină la Hristos - ,  ci şi pentru cei care îl propovăduiesc: 
toţi predicatorii trebuie să păstreze intactă credinţa chiar cu 
preţul vieţii lor, după cum a făcut şi Apostolul, conştienţi 
că multe suflete s-au înstrăinat de Biserică tocmai datorită 
nevredniciei păstorilor ei!

O primă cauză ce ar sta la baza insuccesului misionar 
al Bisericii ar consta în caracterul instituţional al aces
teia. Misiunea nu poate fi eficientă nici dacă urmăreşte 
lărgirea puterii autoritare a Bisericii, nici dacă este prac
ticată într-un spirit individualist (aşadar dacă misiunea 
este rezultatul mândriei sau al originalităţii unei persoane, 
amestecată cu interesele unui grup mic ce doreşte să-şi 
impună convingerile proprii şi nu să predice credinţa). în 
ambele situaţii misiunea este umbrită de păcatul omenesc. 
Pentru a da însă rezultate, aceasta trebuie să depăşească 
orice interese individuale, de grup sau bisericeşti, şi să nu 
aibă alt ţel „decât pe Iisus Hristos, şi pe Acesta răstignit” 
(I Cor. 2, 2).

Aceasta înseamnă că misionarul însuşi trebuie să se 
răstignească, lăsând la o parte raţiunile sale personale 
şi argumentele celor din grupul căruia îi aparţine, sau 
setea de putere lumească a instituţiei sale eclesiastice” . 
Misiunea este eficientă -  continuă Stăniloae, dorind să 
compare adevărata misiune cu cea expusă anterior, una 
„falsă” sau ineficace -  numai când puterea Duhului Sfânt 
iradiază din cel care predică pe Hristos. Această putere 
îl purifică în aşa fel încât Duhul Sfânt poate să strălu
cească prin cuvintele sale, care vor fi pure şi pline de 
puterea Duhului Care le confirmă fiind în el. Acest lucru 
are loc când predicatorul păstrează adevărul propovăduit 
de Apostoli, căci Duhul este unit cu adevărul, aşadar cu 
Dumnezeu Care S-a întrupat în Hristos. El a fost cunoscut 
şi propovăduit de Apostoli integral, fără modificări, aşa 
cum s-a întâmplat într-o perioadă mai târzie (din istoria 
Bisericii, n.n.) de către fondatorii de noi grupuri creştine” 
(Vezi Ibid. p. 47).

Convingerea autorului este deci aceea că (redesco 
perirea unei autentice misiuni creştine trebuie să treacă 
dincolo de „inovaţiile” produse de-a lungul istoriei Bise
ricii până la perioada sa primară. Atunci misiunea a fost 
totală, pe deplin eficientă, fiindcă a fost efectuată de sfinţi 
şi martiri, adică de „cei care au ţinut strâns Adevărul lui 
Hristos şi, uitând de ei înşişi, au mărturisit cu puterea 
Duhului Sfânt. La începutul fiecărei Biserici stă un sfânt 
sau un martir, sau mai mulţi dintre aceştia, care şi-a dat 
întreaga sa viaţă, şi nu doar cuvintele sau talentul, pentru 
a face cunoscută celorlalţi plenitudinea lui Hristos pe ca
re el o cunoştea cu certitudine. Deşi el a fost sprijinit de 
organizaţii şi resurse financiare, în predica sa nu au existat 
imixtiuni de ordin personal, de grup sau instituţional” 
{Ibid. p. 48).

Principala preocupare a Bisericii în lumea contempo
rană este de a restaura comuniune printre oameni, crede 
Pr. Dumitru Stăniloae, mai ales că aceştia cunosc, în mod 
paradoxal, din ce în ce mai mult singurătatea: „comuni
unea a fost pierdută în viaţa marilor oraşe, care nu es
te altceva decât pustiu, acum umplut cu mare tumult” . 
Faptul că Ortodoxia trezeşte atenţia lumii apusene nu 
este doar pentru că predică un mesaj al unui Dumne
zeu personal şi iubitor, singurul Care îl poate salva pe 
om pe veşnicie prin împărtăşirea acestei iubiri -  într-un

mod aşadar diferit de falsul mister al esenţei impersona
le din religiile orientale. Atracţia provine din faptul că 
prezintă oameni vii, aici şi acum, „acea prezenţă delicată 
a iubirii, a comuniunii de credinţă, care sunt, totodată, 
puterea vieţii de sfinţenie” . Misiunea ortodoxă îşi dato
rează aşadar superioritatea în raport cu toate celelalte nu 
pe superioritatea unui anumit tip de mesaj, ci pe însăşi 
viaţa „predicatorilor” ei, sfinţii şi martirii. Doar aceştia 
pot să trezească cu adevărat în oameni setea de sfinţenie 
şi nemurire, dar şi să le confere încrederea că această po
sibilitate poate fi concretizată. Puterea lor provine astfel 
nu din anumite calităţi cultural-spirituale umane, ci de la 
harul divin care sălăşluieşte în ei. „Doar sfinţii şi martirii 
pot conduce oamenii la Hristos, atrăgându-le sufletele cu 
puterea dumnezeiască ce străluceşte în ei. Aceasta este 
o putere şi o capacitate de a iubi care îi face să meargă 
până la sacrificiul total de sine. Oamenii sunt convinşi că 
sfinţii şi martirii sunt rezultatul puterii divine şi că şi ei 
pot obţine această putere, determinându-i, de asemenea, 
să devină sfinţi şi să se dăruiască în întregime lui Dum
nezeu şi semenului” (Ibid. p. 49).

Ţinând cont de condiţia omului de astăzi, care ar fi 
modul prin care Ortodoxia ar putea să răspundă nevoilor 
acestuia? Fie că posedă o moştenire creştină sau nu, omul 
contemporan posedă o acută conştiinţă de sine. Este un 
aspect de care trebuie să se ţină seama, fiind conştienţi 
însă, totodată, că însăşi această conştiinţă acută de sine 
poate să-l facă pe om să-şi dea seama de neputinţele sale. 
în consecinţă, din labirintul încurcat al conştiinţei omului 
modem poate să răsară dorinţa de a găsi un sens, un răs
puns la nevoile sale spirituale, şi de aici necesitatea de a 
se regăsi în comuniune cu ceilalţi. Ortodoxia nu trebuie să 
piardă din vedere că omul modem „vrea de la vecinul său 
simplitate şi puritate, aşadar sinceritate”; ea trebuie deci să 
renunţe la antropologia sa teoretică, să fie capabilă să se 
preocupe de relaţiile inter-umane specifice (şi complicate 
ale) omului de astăzi.

Un alt aspect vizează depăşirea aspectului autoritar- 
universalist în Biserică, întrucât acesta poate să devină 
un obstacol pentru ne-creştini să adere la ea (simţindu- 
se probabil dacă nu opresaţi, cel puţin pierduţi într-un 
mediu care nu le recunoaşte şi preţuieşte -  ba chiar tinde 
să la şteargă -  moştenirea cultural-religioasă). Avantajul 
Ortodoxiei constă în organizarea sa în biserici autocefale 
-  mijlocul ideal de păstrarea a diferitelor caracteristici et
nice. Este un model pe care-1 regăsim chiar în creştinismul 
primar, ne atrage atenţia părintele Stăniloae, amintind de 
„poporul agonisit de Dumnezeu” (I Pt. 2, 9-10), dar şi de 
faptul că cel mai adesea se uită că expresia „poporul lui 
Dumnezeu” este precedată de o altă formulă -  creştinii 
sunt „popor/neam sfânt”. Important este că tot Aposto
lul neamurilor face din calitatea sfinţenie creştinilor o 
condiţie efectivă a predicii către lume: „Iar voi sunteţi 
seminţie aleasă, preoţie împărătească, neam sfânt, popor 
agonisit de Dumnezeu, ca să vestiţi în lume bunătăţile Ce
lui ce v-a chemat din întuneric la lumina Sa cea minunată. 
Voi care odinioară nu eraţi popor, acum sunteţi poporul lui 
Dumnezeu...” (A se vedea Ibid. p. 50-51).

*
într-un volum autobiografic, scriitorul german Giin- 

ter Grass, laureat al premiului Nobel pentru literatură pe 
anul 1999, scria: „Amintirea iubeşte jocul copiilor de-a 
v-aţi ascunselea. Se piteşte. înainte de orice, se lasă is
pitită de cuvintele frumoase şi-i place să împodobească, 
adeseori fără să fie nevoie. (...)  Atunci când este asaltată 
de întrebări, amintirea se aseamănă unei cepe, care ar 
dori să fie decojită ca să scoată la iveală ceea ce stă scris 
acolo şi poate fi citit literă cu literă: arareori lipsit de 
echivoc, adeseori scris în oglindă ori încifrat în cine ştie 
ce fel. Sub prima coajă, ce încă mai foşneşte uscat, se 
găseşte următoarea, care, abia desprinsă, lasă să se vadă 
o a treia, umedă, sub care aşteaptă şi şuşotesc a patra, a 
cincea. ( ...)  Ceapa are multe foi. Ele sunt nenumărate. 
Abia ce i-ai jupuit una, că se şi înnoieşte. Tocată, te face

să lăcrimezi. Abia când o decojeşti spune adevărul” (G. 
Grass 2007:9-10).

Ajuns la finalul acestei cercetări, m-am gândit la cu
vintele spuse de Grass. Intenţia mea a fost nu „să toc”, 
ci „să decojesc” ceapa. Parcurgerea „memoriei misi
onare” a Bisericii Ortodoxe ar fi dat deseori prilej de 
lăcrimat: contexte socio-istorice dificile sau chiar potriv
nice, încercări eşuate de înnoire, proiecte eşuate, trădări 
din partea altor „fraţi” creştini etc. Totuşi, nu doresc să 
închei pe un ton pesimist. Dimpotrivă, sunt sigur că în 
momentul de faţă Ortodoxia se găseşte într-un moment 
de cumpănă în ceea ce priveşte vocaţia sa misionară 
(O. Clement 2015). După decenii de prigoană ideolo
gică -  şi, din nefericire, nu num ai... -  din partea unor 
regimuri totalitare atee, actualul context socio-istoric 
este mult mai prielnic desfăşurării unei misiuni eficien
te, deopotrivă pe plan intern şi extern. Mai mult decât 
atât, după foarte multă vreme istoria face că, în perioada 
contemporană, orice potenţial eşec să se datoreze nu 
factorilor exogeni, ci endogeni. Cu alte cuvinte, o mi
siune ortodoxă eşuată astăzi, are drept cauză principală 
pe ortodocşii înşişi...

Sperăm că s-a înţeles acum de ce, atunci când am expus 
pericolele şi neajunsurile lucrării misionare ortodoxe -  
datorate fie factorilor externi, fie interni -  am încercat să 
oferim şi soluţii la acestea, pe măsura puterilor noastre. 
Ele nu se înscriu într-o soluţie general universală, perfectă, 
ci -  sperăm noi -  într-un compendiu de principii şi metode 
pe care să se clădească mai departe.
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SPOVEDANIE Şl INTELIGENŢĂ EMOŢIONALĂ

Gestionarea relaţiilor

Nichifor Crainic considera că sfinţenia echivalează cu 
împlinirea umanului. „Chipul slavei Tale sunt, măcar deşi 
port ranele păcatului...” cântăm la înmormântare. Totul 
este să dorim cu adevărat să înălţăm de pe fundul gropii 
existenţei noastre întinate, i.e. materialiste, raza de lumină 
a chipului divin din noi. Sau, aşa cum ne îndeamnă Sfântul 
Ciprian al Cartaginei, „să devenim ceea ce am început 
să fim”. Panayotis Nellas apreciază pe seama învăţăturii 
patristice că omul este eikon Eikonos, chipul Chipului. 
Domnul Hristos este Chipul Tatălui (Col. 1, 15), iar omul 
este chipul Chipului, adică chipul lui Hristos. Mai precis, 
suntem chipul lui Hristos întrupat (NELLAS, 2002, p. 
59 şi 63). Aceasta e antropologia completă, antropologia 
teocentrică.

Nu cred că greşim deloc dacă vom aprecia că la scau
nul Tainei Spovedaniei, întâlnirea dintre preotul duhov
nic şi credincios este circumscrisă unui „moment profund 
uman”. Expresia din urmă aparţine lui Daniel Goleman şi, 
indiscutabil, este insuficientă pentru a o aplica la relaţia 
duhovnicească. După logica din primul paragraf, ar tre
bui mai degrabă să vorbim despre „un moment profund 
divino-uman”, expresie de altfel preferată de noi acum. 
Ceea ce urmărim în prezentarea de faţă este tocmai rostul 
intermediar -  deci nu final -  al expresiei lui Goleman, pen
tru a ajunge, pas cu pas, la teandrismul Spovedaniei. Aşa 
facem legătura între QE şi Spovedanie pe nivelul relaţiei 
interpersonale a duhovnicului cu credinciosul.

Cercetări mai noi ale creierului uman au ajuns să con
firme biblicul: „Nu e bine să fie omul singur” (Fac. 2,
18). E vorba despre aşa-numiţii neuroni de tip oglindă, al 
căror rost este tocmai oglindirea, reflexia, a ceea ce simte 
celălalt (GOLEMAN, 2016, p. 126). Dacă, spre exemplu, 
cineva vede că un semen de-al său suferă ceva, suferă şi 
el împreună cu el. Astfel se explică şi contagiunea emoţi
onală. Aşa funcţionează „creierul social”.

în cadrul Spovedaniei, neurologic vorbind, lucrurile se 
petrec la fel. Cu alte cuvinte, empatia lucrează de la sine. 
Iar emoţia se ia, se transmite de la unul la altul şi astfel ar 
trebui să apară o preocupare în plus a preotului cu privire 
la obiectivitatea relaţiei duhovniceşti cu penitentul.

Suplimentar, apare şi ipostaza parenting-ului. Preotul 
duhovnic este, în primul rând, părinte, tată, pentru credin- 
ciosul/credincioasa care se află sub ocrotirea patrafirului. 
El poate deveni, astfel, un „ecran” pe care credinciosul 
poate proiecta, inconştient — şi e extrem de important să 
reţinem acest lucru -  o figură parentală. Modul în care o 
persoană şi-a structurat relaţiile din copilărie şi din ado
lescenţă cu părinţii se repercutează, zice J. Bowlby, asupra 
relaţiei pe care persoana o are la un moment dat cu terape
utul ei (BOWLBY, 2016, p. 191). Şi, de ce nu am zice noi, 
şi asupra relaţiei pe care persoana o are cu duhovnicul ei la 
Spovedanie. Iar dacă duhovnicul nu-şi dă seama de lucrul 
acesta, poate cădea foarte uşor în hamacul confortabil al 
unui parenting (anti)duhovnicesc de factură emoţională, 
putând confunda lucrul acesta cu trăirea autentică. Se 
poate crea astfel o dependenţă ritualică între duhovnic şi 
credincios, concomitent neproductivă pentru ambii.

„Emoţia este un mijloc artificial de a produce gesturi 
şi cuvinte care de foarte multe ori nu corespund realităţii. 
Exaltarea sentimentului religios şi frazele pioase ascund 
adeseori formule fariseice şi produc devieri păgubitoa
re. în toate emoţiile este o plăcere, o criză de voluptate. 
Sentimentul trezit are nevoie de senzaţii care la rândul 
lor provoacă dorinţe vagi, dar intense” (FELEA I. 1939, 
p. 308-309).

în acest context clar-obscur, mai degrabă se perpetu
ează decât se dizolvă blocajele penitentului care în nici 
un caz nu „se întoarce mai îndreptat la casa sa” (Lc. 18,
14). Mai uşurat emoţional, pentru moment, da. Dar mai 
îndreptat, sub nicio formă. Mai trebuie ceva: „Convertirea

la pocăinţă este fructul emoţiilor şi a cunoştinţelor religi
oase, dar mai presus de toate este descoperirea dragostei, 
atingerea misterioasă de Duhul lui Dumnezeu care atrage 
spre sfinţenia Sa sufletele dornice de mântuire” (FELEA, 
I, 1939, p. 321).

Pentru a se împlini scopul şi rostul Spovedaniei es
te, aşadar, necesară trecerea de la „un moment profund 
uman” la „un moment profund divino-uman”, când tina 
de pe ochii minţii este lăsată să cadă pe caldarâmul ma
terialismului pământesc, rămânând privirea curată ca un 
far călăuzitor a părintelui duhovnic. Altfel, dacă orb pe 
orb călăuzeşte...

Şi pentru a trece de la emoţie pură la puritatea conver
tirii autentice a credinciosului, doar „un lucru trebuieşte” 
(Lc. 10,42). „Vinde tot ce a i. ..” ( Mt. 19, 21), adică lea
pădă obiceiurile tale vechi şi urmează lui Hristos. Canonul 
de în-dreptare. Mergând pe urmele lui Hristos, se creează 
o nouă autostradă neuronală sinonimă cu noile obiceiuri 
care le înlocuiesc, nu fără luptă, pe cele vechi. Ce faci, te 
face. Şi aici tot recentele descoperiri neurobiologice ne 
ajută să înţelegem ce înseamnă să respectăm logica repe
titivă a canonului. Se pare că creierul nostru generează 10 
000 de celule stern pe zi, celule care se împart în două. 
Jumătate dintre ele generează alte celule stem, cealaltă 
jumătate ducându-se acolo unde este nevoie de ele. De 
exemplu, pot merge în centrul învăţării din creier (GOLE
MAN, 2016, p. 137). în această situaţie, în cazul în care 
un lucru este repetat de suficiente ori devine obişnuinţă 
şi deprindere. Se creează chiar noi circuite neurale care 
susţin şi cu timpul fac tot mai uşoară manifestarea acestui 
nou tip de comportament. întipărirea noului obicei cere un 
efort similar celui al dezrădăcinării celui vechi pe care îl 
înlocuieşte (GOLEMAN, 2016, p. 140). Să zicem că un 
canon ar consta în rostirea zilnică, matinală, timp de 40 
de zile, a psalmului cincizeci. De obicei, dacă, dimineaţa, 
persoana care primeşte canonul este obişnuită să-şi bea 
cafeaua la televizor, dificultatea rostirii psalmului este 
direct proporţională cu forţa spirituală necesară dezrădăci
nării plăcerii de a privi dimineaţa la TV. Dacă credinciosul 
merge pe principiul „dai voinţă, iei putere”, atunci criza 
luptei va trece şi creierul se va învăţa cu această nouă 
activitate. Lin nou circuit neural va lua locul celui vechi, 
care încet, încet va dispărea. Astfel se trece de la emoţie la 
har, de la uşurare la îndreptare. însă virtutea cere bărbăţie 
şi perseverenţă.

Acesta este noul drum care înseamnă a călca pe urmele 
lui Hristos, a fi pe Cale. Şi dacă preotul duhovnic a văzut 
şi a mers mai întâi pe acest drum (neural-duhovnicesc, i.e. 
teandric), îl poate arăta apoi şi credinciosului spre mântui
rea amândurora. Un plus de obiectivitate relaţională. E un 
posibil portativ de pe care se poate interpreta melodia du
hovnicească a relaţiei prin intermediul competenţelor QE.
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Andrei Şaguna,în rapoartele 
secrete ale Ministerului de 

Interne de la Viena
(urmare din p. 7)

Andrei baron de Şaguna, desen de Kriehuber. 1857

Andrei Şaguna alături de protopopii săi şi depusă la sediul 
guvernatorului şi al poliţiei de la Sibiu. Maiorul Iancovsky îl 
informa pe inspectorul Kempen că guvematoml o va trimi
te în ziua următoare Majestăţii Sale, subliniind, totodată, că 
adresa e cu atât mai importantă cu cât poate fi percepută în 
numele tuturor românilor ardeleni, din moment ce „o adresă 
asemănătoare nu a fost încă remisă nici din partea clerului gre- 
co-catolic, căruia îi aparţin cei mai mulţi clerici valahi de aici, 
nici din partea aristocraţiei maghiare a ţării”. Adresa emisă de 
Şaguna în toiul conflictului militar al Imperiului austriac cu 
Regatul Sardiniei şi Piemontului, aliat al Franţei lui Napolean 
al IlI-lea, surprinde încă o dată una din constantele gândirii 
politice şaguniene: loialismul de nezdruncinat faţă de Casa 
şi familia imperială de Habsburg. Din 11 decembrie acelaşi 
an datează raportul zilnic al direcţiei poliţiei din Sibiu către 
„Autoritatea Superioară a Poliţiei”, în care se tematizează 
serenada cu torţe întreprinsă de elevii şi studenţii români din 
Sibiu la reşedinţa episcopală ortodoxă cu ocazia onomasticii 
lui Andrei Şaguna, relevând în acest fel respectul şi popula
ritatea de care se bucura ierarhul în ochii tineretului studios.

Un lung raport de 10 file datează din 22 mai 1859, te- 
matizând divergenţele episcopului Şaguna cu ministrul Leo 
Thun al Cultelor şi învăţământului, pe care Şaguna îl acuza 
de ultramontanism şi atitudini duşmănoase faţă de Biserica 
Ortodoxă, în general, şi Eparhia Ardealului, în special.

Din anul 1860 datează un raport trimis directorului poliţiei 
Philipp von Weber, în 13 iulie 1860, şi ministrului internelor 
în 22 iunie 1860, de către agenţia de poliţie sibiană, în care 
se enumerau adresele de mulţumiri şi felicitare primite de 
Andrei Şaguna din partea românilor din Transilvania în urma 
atitudinii şi, mai ales, a intervenţiilor episcopului în cadrul 
şedinţelor Senatului imperial de la Viena. Agenţia sibiană 
menţiona în ultima frază a documentului că organele de presă 
locale şi regionale fuseseră deja atenţionate să nu facă publice 
aceste adrese care ar fi putut exalta peste măsură spiritele şi 
aşa destul de exacerbate ale naţionalităţilor ardelene.

Ultimele două rapoarte provin de la agenţiile din Braşov 
şi Sibiu şi au fost expediate Vienei pe 1 şi 2 august 1862. 
Ambele prezintă eforturile episcopului Şaguna de a înfiinţa 
Asociaţiunea Transilvană pentru Literatura Română şi Cul
tura Poporului Român, asociaţie culturală, pentru a cărei 
înfiinţare primise avizul guvernatorului.

Dincolo de informaţiile, de altfel doar succint redate, pe care 
le cuprind rapoartele poliţiei austriece din deceniul neoabsolutist 
despre episcopul Andrei Baron de Şaguna, sesizăm că agenţiile 
poliţieneşti transilvănene şi centrala vieneză l-au perceput pe 
acesta prin prisma celor patru roluri principale -  ierarh al bise
ricii, om al cetăţii, lider al naţiunii şi reprezentant al poporului 
înaintea Curţii imperiale - , pe care le-a deţinut în perioada cât 
s-a aflat la cârma Eparhiei Ardealului şi care a fost reţinută în 
mod justificat de istoriografie drept epoca lui Andrei Şaguna.

[Un fragment al unei comunicări susţinute în cadrai Con
gresului Naţional al Istoricilor Români, desfăşurat la Cluj- 
Napoca între 25 şi 28 august 2016]
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SĂ NE ÎNTOARCEM LA PĂRINŢI!
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D incolo de tumultul societăţii cotidiene, în 
tainiţele istoriei neamului românesc, spiritul 
iubitor de frumos, filocalic, încă nu a pierit, 

dar cu greu se mai face simţit. Pentru a înţelege ceea ce 
neamul românesc pierde prin neştiinţă, este imperios nece
sară evocarea unui eveniment aruncat, din păcate, într-un 
con de umbră: împlinirea a 70 de ani de la apariţia primului 
volum al Filocaliei ro m â n eşti (tipărit în tiraj mare).

Apariţia Filocaliei nu doar că a însemnat revirimen
tul unei tradiţii spirituale autentice răsăritene, detaşată de 
conţinutul searbăd al scolasticii apusene, ci a fost trium
ful unei inimi cu adevărat româneşti într-un climat ostil 
creştinismului, o inimă care a înţeles că, în ciuda oricăror 
constrângeri, „cu Dumnezeu, românul e tare” [Dumitru 
Stăniloae, Ortodoxie şi românism, Tiparul Tipografiei 
Arhidiecezane, Sibiu, 1939, p. 47]. Părintele Dumitru 
Stăniloae, exponentul principal al transmiterii bogăţiei 
filocalice în spaţiul românesc, ţinea să sublinieze chiar în 
introducerea primului volum că, în ciuda lipsei unor ediţii 
critice asupra scrierilor Părinţilor filocaliei, „tălmăcirea 
acestei comori de spiritualitate ortodoxă în limba româ
nească nu mai poate aştepta zeci sau chiar sute de ani” 
[Dumitru Stăniloae, „Cuvânt înainte”, în Filocalia, voi. 
I, Institutul de Arte Grafice „Dacia Traiana” S.A., Sibiu, 
1947, p. VIII], pentru că împuţinarea izvoarelor patristice 
a adus cu sine un formalism secat de esenţa sa mistică şi 
un misticism scindat de forma sa practică. în acest sens, 
Filocalia -  iubirea de frumuseţe -  este scoasă din mediul 
exclusiv monastic şi dăruită fiecărui om în parte ca manual 
de ştiinţă a sufletului, „ştiinţa prefacerii în valori practice 
a tezaurului credinţii” [Ibidem, p. XI].

Societatea românească post-decembristă, deşi deţine 
acest nepreţuit odor al spiritualităţii -  astăzi însumând 12 
volume - ,  nu îl cercetează, ci, mai mult, se raportează la 
el ca la o realitate închisă în sine, a cărei constituţie nu 
se pliază pe necesităţile omului actual. Spre marea dez
amăgire a neobositului ostenitor, Filocalia nu a d e v en it  
un fenom en  spiritual şi cultural [https://doxologia.ro/ 
puncte-de-vedere/filocalia-parintelui-staniloae-la-70-de- 
ani-de-aparitie-sfintenie-curaj], aşa cum s-a dorit a fi.

întreaga colecţie filocalică stă sub semnul paradoxului. 
Aceste volume au apărut într-o perioadă în care a publi
ca o carte era un lucru aproape imposibil. Primul tom se 
naşte din stăruinţa şi credinţa părintelui Stăniloae, întărite 
de prezenţa necontenită a ieromonahului Arsenie Boca, 
prin care se viza apărarea credinţei străbune, cu asumarea 
riscului acţiunilor potrivnice ale Statului -  un risc care

descoperă o fină înţelegere a nevoilor interioare ale unui 
neam sărăcit de propria-i credinţă. Cu toate acestea, liber
tatea pe care a dobândit-o naţia română odată cu căderea 
comunismului a pus în lumină şi golul spiritual interior 
al majorităţii poporului. Un fenomen străin de sufletul 
românesc a luat amploare: mişcările de tip New-Age, 
mişcări ce propun dezvoltarea personală printr-o formu
lare „ştiinţifică” a unui sincretism cvasi-religios. în acest 
sens, craterul creat de prăbuşirea colosului ideologic a 
făcut să ţâşnească noi şi noi „izvoare de apă”, omul ieşit 
de sub comunism trăind sub stigmatul debusolării.

Acest fenomen se răsfrânge până în zilele noastre, când 
numele de creştin pare a nu mai purta aceeaşi încărcă
tură simbolică ca odinioară. Astăzi este mai mult decât 
importantă cultivarea unui discernământ intim legat de 
o viaţă autentică de creştin. Asta propune şi Filocalia: 
un discernământ aparte, duhovnicesc, prin care omul es
te capabil să pătrundă realitatea mistică a vieţii creştine, 
dezbrăcată de orice forme de misticism, forme care nu se 
pliază deloc pe resorturile interioare ale poporului român, 
în care Ortodoxia şi fiinţa naţională „au format un întreg 
identic cu sine însuşi de-a lungul întregii sale istorii, de la 
începuturile poporului român şi a creştinismului originar 
şi până azi” [Dumitru Stăniloae, Ortodoxie şi românism, 
Tiparul Tipografiei Arhidiecezane, Sibiu, 1939, p. 142].

Omul contemporan este omul simţirilor. Paradoxal şi în 
chip pozitiv, omul, cu cât a aclamat mai puternic primatul 
exteriorităţii, cu atât a început să sondeze mai mult în pro
pria-i interioritate, chiar dacă nu spre a-L căuta acolo pe 
Dumnezeu. Astăzi, ca şi în vremurile trecute, se pune mare 
accent pe trăirea religiei, însă ca formă de stări sufleteşti ce 
inundă sufletul ca într-un fel de extaz indus. Acest aspect 
este foarte bine expus în învăţăturile Sfinţilor Părinţi, prin 
care se arată că simţirea mistică este treapta cea mai de pe 
urmă a unui urcuş duhovnicesc în care harul lui Dumnezeu 
şi efortul omului se împletesc ca într-o cosiţă. „Problema 
omului se plasează într-o altă lumină prin relaţionarea sa 
ontologică cu Dumnezeu” [André Scrima, Antropologia 
apofatică, Humanitás, Bucureşti, 2005, p. 52], Atât timp 
cât simţirile extatice sunt socotite a fi valori în sine, aces
tea nu ţin de punerea în valoare a potenţialului interior 
al omului. Doar în măsura în care trăirea religiei este „o 
înaintare cu rânduială spre ţinta desăvârşirii” [Dumitru 
Stăniloae, „Cuvânt înainte”, în Filocalia, vol. I, p. X], ea 
are valoare. Religia înţeleasă ca „re-legare” a omului cu 
Dumnezeu constituie realitatea edificatoare a umanului. 
Pe acest teren, misticismul practicilor new-age-iste se

descoperă ca o formă profundă de sevraj spiritual, a cărui 
soluţionare îşi găseşte ecoul doar prin „orientarea scrupu
loasă după cea mai precisă ştiinţă a sufletului” [Ibidem], 

Mistica autentic creştină nu doar că certifică autentici
tatea identităţii umane numai în raport cu Dumnezeu, dar 
oferă şi suportul necesar împlinirii duhovniceşti a omului, 
împlinire care îşi găseşte imaginea în Taina întrupării, a 
unirii omului cu Dumnezeu. „Omul nu poate fi determinat 
decât sau de Dumnezeu, sau de lume: trebuie să alegi. 
Tentativa umanistă a optat pentru un umanism despărţit de 
întrupare, adică pentru un pseudo-umanism sfâşiat iniţial 
de o mortală contradicţie internă, căci nu poţi concepe o 
imagine şi o realizare plenară a fiinţei umane în afara în
trupării, care singură a restituit lumii chipul din eternitate 
al omului” [André Scrima, Antropologia apofatică, p. 27].

într-o formulare scurtă, Filocalia ad u ce d o g m a  în  sfera  
p ractică , însoţeşte omul, din treaptă în treaptă, învăţându-1 
cum să se ferească de rău şi să facă binele, printr-o practică 
statornică. în acest sens, omul trebuie să dobândească anu
mite deprinderi lăuntrice, care, sub paza harului şi printr-o 
asceză cumpătată, se vor statornici în Bine, un bine care nu 
este forţat, care nu se confundă cu împlinirea pur exterioară 
a unor norme juridice, ci se identifică cu interioritatea cea 
mai profundă a omului, care este chipul lui Dumnezeu în 
om. Cu alte cuvinte, pe măsură ce omul se sfinţeşte, devine 
şi bun. în acest caz sfinţenia nu se pretează a fi împlinirea 
umanului prin propriile forţe -  o pseudo-împlinire a unor 
forţe limitate - ,  ci se dobândeşte prin conlucrarea tainică a 
omului cu Dumnezeu, până la revelarea adevăratei forme 
a umanului şi îndumnezeirea lui. De aceea accentul cade, 
de multe ori, pe paza gândurilor, căci „patimile pot fi topite 
şi faptele externe pot fi îmbunătăţite numai după ce omul 
s-a deprins să-şi urmărească atent orice gând; (...)  de aici 
înainte va creşte în dragostea de semeni şi va cunoaşte tot 
mai mult tainele adânci ale vieţii spirituale, pătrunzând în 
centrul de lumină şi de fericire dumnezeiască” [Dumitru 
Stăniloae, „Cuvânt înainte”, în Filocalia, vol. I, p. IX], 

Mesajul este unul clar: „ S ă  n e în to a r ce m  la P ă r in ţi!” . 
Să cercetăm acest tezaur pe care părintele Dumitru Stăni
loae ni l-a lăsat ca moştenire a tradiţiei spiritualităţii or
todoxe -  rezultatul experienţelor Sfinţilor Părinţi aşternut 
cu Duh pe foi de hârtie -  şi să urmăm cele pe care Duhul 
Sfânt ni le-a pus înainte, ţinând seama de un lucru de 
netăgăduit: schimbarea pe care fiecare o aşteaptă de la 
lume începe de la propria persoană.

N ico la e  T om a P O S A
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Hramul Catedralei mitropolitane din Sibiu
Sărbătoarea Sfântului Ierarh Andrei Şaguna, hram al 

Catedralei mitropolitane din Sibiu, a debutat miercuri, 29 
noiembrie, cu slujba Vecerniei şi a Litiei oficiate de ÎPS 
Laurenţiu, Arhiepiscopul Sibiului şi Mitropolitul Ardealu
lui, împreună cu Preasfinţitul Ilarion Făgărăşanul, Episco- 
pul-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, preoţii de la bisericile 
din Sibiu, precum şi numeroşi slujitori ai sfintelor altare 
din Braşov, Făgăraş, Mediaş, Rupea şi alte localităţi din 
Arhiepiscopia Sibiului, dar şi din alte eparhii.

Credincioşii au umplut Catedrala mitropolitană la sluj
ba Vecerniei şi au participat împreună cu pelerini veniţi 
din toată eparhia şi din alte locuri ale ţării la tradiţionala 
procesiune cu moaştele Sfanţului Ierarh Andrei Şaguna.

Răspunsurile liturgice au fost date de studenţii Facultăţii 
de Teologie Ortodoxă „Sfântul Andrei Şaguna” din Sibiu, 
dirijaţi de pr. lect. univ. dr. Sorin Dobre.

Alături de soborul de preoţi şi de 
credincioşi au participat la procesiune 
un detaşament de onoare de la Garni
zoana militară din Sibiu şi jandarmi.

La ieşirea din Catedrala mitropolita
nă, fanfara Garnizoanei Sibiu a intonat 
imnul naţional, iar mai apoi s-a mers pe 
traseul strada Mitropoliei-Piaţa Mare- 
Bulevardul Nicolae Bălcescu-Parcul AS- 
TRA-Catedrala mitropolitană din Sibiu.

Binecuvântarea pelerinilor
IPS Mitropolit Laurenţiu a citit rugă

ciunea de binecuvântare a pelerinilor, 
iar la final le-a mulţumit tuturor pentru 
participarea la această procesiune prin 
care s-a deschis sărbătoarea hramului.

„Slavă lui Dumnezeu pentru toate, 
pentru binecuvântarea revărsată asupra 
noastră! Cinste şi rugăciuni înălţăm că
tre Sfântul nostru ocrotitor Andrei, Mi
tropolitul Transilvaniei, care, astăzi, de 
ziua sa de sărbătoare, a ieşit p e  uliţele 
cetăţii ca să cuprindă toată cetatea, pe care Dumnezeu s-o 
binecuvânteze în numele lui şi prin rugăciunile lui! Dum
nezeu să binecuvânteze osteneala şi dragostea frăţiilor 
voastre care aţi venit de departe, de la Braşov, din Făgăraş 
şi din alte părţi, ca să fiţi  împreună cu noi. Mulţumim 
preoţilor noştri care au făcu t astăzi soborul împlinirii, o 
Vecernie cu toţi preoţii slujitori din cetatea Sibiului şi din 
împrejurimi şi cu părinţii protopopi. Mulţumim, de ase
menea, cu multă dragoste şi preţuire Armatei noastre şi 
jandarmilor care l-au cinstit pe Sfântul, au cinstit Biserica 
şi ne-au preţuit pe  noi. Aceeaşi cinste şi preţuire le întoar
cem către aceste instituţii ale statului care ne sunt dragi 
şi care ne apără. Am făcu t astăzi o legătură între Sfântul 
Ierarh Andrei, între ziua lui de prăznuire, cu sărbătoarea 
Sfântului Andrei, Apostolul neamului românesc, şi Ziua 
Naţională. Cântările intonate sunt asemenea colindelor 
sfinte pentru că sunt cântări ale neamului românesc ”, a 
spus ierarhul.

Credincioşii au avut posibilitatea să cinstească moaştele 
Sfântului Ierarh Andrei Şaguna şi să se închine la icoana 
în care marele ierarh este reprezentat alături de Sfântul 
Apostol Andrei, sărbătorit tot în 30 noiembrie.

Sărbătoarea Sfântului Apostol Andrei şi a Sfântului 
Ierarh Andrei Şaguna, Mitropolitul Transilvaniei, a adu
nat mulţimi de credincioşi la Catedrala mitropolitană din 
Sibiu unde au avut posibilitatea să se închine la moaştele 
sfântului ocrotitor al Transilvaniei şi să participe la Sfânta 
Liturghie oficiată de şapte arhierei şi de numeroşi preoţi şi 
diaconi. Alături de înaltpreasfinţitul Părinte Laurenţiu, Ar
hiepiscopul Sibiului şi Mitropolitul Ardealului, s-au aflat 
în sobor înaltpreasfinţitul Părinte Irineu, Arhiepiscopul 
Craiovei şi Mitropolitul Olteniei, înaltpreasfinţitul Părinte 
Irineu, Arhiepiscopul de Alba Iulia, Preasfinţitul Părinte 
Andrei, Episcopul Covasnei şi Harghitei, Preasfinţitul Pă
rinte Gurie, Episcopul Devei şi Hunedoarei, Preasfinţitul 
Părinte Siluan, Episcopul Ortodox Român al Ungariei şi 
locţiitor de Episcop al Daciei Felix, şi Preasfinţitul Ilarion 
Făgărăşanul, Episcopul-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului.

împreună cu arhiereii au liturghisit consilieri eparhiali, 
protopopi, cadre didactice de la Facultatea de Teologie Or
todoxă „Sfântul Andrei Şaguna” din Sibiu şi alţi slujitori 
ai sfintelor altare.

La hramul Catedralei mitropolitane au fost prezente nu
meroase oficialităţi, amintind aici parlamentari, subprefec
tul judeţului Sibiu, Horaţiu Marin, preşedintele Consiliului 
Judeţean, Daniela Cîmpean, primarul Sibiului, Astrid Fodor, 
inspectorul şcolar general al judeţului Sibiu, Claudia Mery 
Simtion, rectorul Academiei Forţelor Terestre „Nicolae Băl- 
cescu” din Sibiu, generalul Ghiţă Bârsan, vicepreşedintele 
Academiei Române, dr. Alexandru Surdu şi alţi oaspeţi.

Răspunsurile liturgice au fost date de corala „Timotei 
Popovici” a Catedralei mitropolitane, dirijată de pr. lect. 
univ. dr. Dan Alexandru Streza.

Sărbătoarea apostolatului
Cuvântul de învăţătură de la Sfânta Liturghie a fost 

rostit de IPS Mitropolit Irineu care a tâlcuit Evanghelia 
citită la Sfânta Liturghie şi a vorbit despre însemnătatea 
sărbătorii Sfântului Apostol Andrei şi a Sfântului Ierarh 
Andrei Şaguna.

„între aceşti a le şi ai lu i D u m n ezeu , între ce i pe care 
M ântuitorul Iisus H ristos i-a  pus să păstorească  este  şi 
Sfântul A p osto l A ndrei, ce l chem at de D um nezeu , cum  
ved em  în E van ghelia  de astăzi. El este  acela  care a în ţe les  
glasu l M ântuitorulu i Iisus H ristos, a în ţe le s  că  E l este  
M esia , a în ţe les că  El a ven it în  lum e să propovăduiască  
îm părăţia Cerurilor, a în ţe les că E l este  A ce la  care poartă  
pe um erii Săi oaia  cea  pierdută, a în ţe les cu v in te le  D o m 
n ulu i, a prim it D uhul S fânt la C in c iz ec im e , a ven it să 
vorbească  în părţile noastre şi iată că noi ne bucurăm  de 
această m are chem are a lui D um nezeu , căc i, dacă el este  
cel dintâi chem at, şi noi suntem  chem aţi ca  să m oşten im  
îm părăţia C erurilor”, a spus ierarhul.

La sfârşitul S fintei Liturghii, IPS M itropolit Laurenţiu  
a m ulţum it ierarhilor, preoţilor, oficialităţilor, oaspeţilor, 
pelerin ilor şi tuturor participanţilor la această m are sărbă

toare a întregului A rdeal.
„ Viaţa Sfântului Andrei Şaguna este 

pilduitoare pentru noi. A trăit doar 65 de 
ani, dar aceşti ani au fo st foarte rodnici, 
o bună parte din viaţa sa fiind  dăruită 
neamului românesc din Transilvania, 
l-a rânduit Dumnezeu să se nască la 
Mişcolţ, să ajungă în Serbia, la Vârşeţ, 
unde s-a desăvârşit teologic, apoi l-a 
trimis Dumnezeu aici, a fo s t întâi vicar 
şi apoi episcop şi s-a străduit foarte mult 
să ridice Biserica Ortodoxă din Ardeal 
la demnitatea pe  care o avea Mitropo
lia Ardealului desfiinţată în 1701. A 
reînfiinţat Mitropolia Ardealui în 1864 
şi anul următor, lângă eparhia Aradu
lui, existentă deja, a mai adăugat încă o 
episcopie, la Caransebeş, punăndu-l ca 
episcop pe protopopul de Braşov, loan 
Popasu. Dăruirea lui de apostol a fo st 
atât de mare încât noi ne bucurăm acum 
de roadele mijlocirii sale. El a lăsat atât 
de multe semne pe pământ aici pentru 

noi care sunt şi astăzi lucrări spirituale, culturale şi soci
a le”, a subliniat Părintele M itropolit.

Distincţii şi aprecieri
Sărbătoarea hram ului s-a încheiat cu  o cerem on ie de 

acordare a m ai m ultor distincţii. A stfel, distincţia „Crucea 
şaguniană pentru preoţi” a fost oferită preotului loan V lado- 
vici, victim ă a regimului com unist şi mărturisitor al credinţei 
ortodoxe în vremuri de tristă am intire. D e asem enea, „Cru
cea şaguniană pentru la ici” a fost oferită prefectului de Har
ghita. A ndrei-Jean Adrian, prefectului de C ovasna, Sebas
tian Cucu, directorului Centrului Cultural „N ico lae C olan” 
din Sfântu G heorghe, loan  Lăcătuşu, preşedintelui C onsi
liului Judeţean Sibiu, D aniela C îm pean, com isarului g en e
ral al Gărzii N aţionale de M ediu, B ogdan G heorghe Trif, 
senatorului N ico lae Avram, deputatului Constantin Şovăială  
şi directorului C o leg iu lu i N aţional „Andrei Şaguna” din 
Braşov, prof. Dum itru Cezar B ogh ici. D istincţia  „Ordinul 
Sfântului Ierarh Andrei Şaguna, M itropolitul Transilvani
e i” a fost oferită directorului Târgului N aţional de Carte şi 
R evistă R elig ioasă de la Sibiu, Lucian C oca.
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